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ΜΗΝΥΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΕΤΕΙΟ ΤΟΥ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ ΥΠΟΥΡΓΟ 

Υ.ΠΑΙ.Θ., Κα ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ - 2022

 
«Εδώ Πολυτεχνείο, Εδώ Πολυτεχνείο, σας μιλά ο ραδιοφωνικός 

σταθμός των ελεύθερων αγωνιζόμενων φοιτητών, των ελεύθερων 

αγωνιζόμενων Ελλήνων». 

Στις 15 Νοεμβρίου 1973, δύο ημέρες πριν την εισβολή του τανκ στο 

Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο που ήταν κατάμεστο από νέους 

εξεγερμένους κατά της χούντας, αντήχησε ο ραδιοφωνικός 

σταθμός των «ελεύθερων πολιορκημένων» φοιτητών. 

Αποτέλεσε την οδό επικοινωνίας τους με τους πολίτες, το μέσο 

ξεσηκωμού κάθε Ελληνίδας και κάθε Έλληνα απέναντι σε ένα καθεστώς που επί μία επταετία δίωκε 

αντιφρονούντες, βασάνισε, εξόρισε, καταπάτησε κάθε έννοια ελευθερίας και κράτους δικαίου. 

Σήμερα, η εξέγερση του Πολυτεχνείου συνεχίζει ακόμη να εμπνέει, υπενθυμίζοντας ότι στη χώρα 

όπου γεννήθηκε η Δημοκρατία, δεν μπορεί αυτή παρά να αποτελεί μονόδρομο. 

Ο αγώνας των νέων για την ελευθερία και τη δημοκρατία είναι άοκνος, διαχρονικός και 

πανανθρώπινος. 

Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ   

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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ΜΗΝΥΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΕΤΕΙΟ ΤΟΥ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥ  ΑΠΟ ΤΗΝ 

ΥΦΥΠΟΥΡΓΟ Υ.ΠΑΙ.Θ, Κα ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ - 2022  
 

Η εξέγερση των φοιτητριών και των φοιτητών του Πολυτεχνείου 

μας συνταράσσει κάθε φορά που θα τρέξει η μνήμη στις μέρες 

εκείνες, κάθε φορά που το βήμα θα μας φέρει στο χώρο του 

Πολυτεχνείου, κάθε φορά που το βλέμμα μας θα ανακόψει η 

πύλη του ιστορικού ιδρύματος. 

Η απειλή εναντίον της Ελευθερίας, της Αξιοπρέπειας, της 

Ισότητας, της Δικαιοσύνης, της Αλήθειας ένωσε τις νέες και τους 

νέους και έφερε μαζί πολλούς, που ανέλαβαν δράση αυτονόητα, 

γενναία, αδιαπραγμάτευτα μέχρι το τέλος. 

«Εδώ Πολυτεχνείο» και από εκείνη την ημέρα το τοπικό 

επίρρημα απέκτησε διαστάσεις οικουμενικές, ο αγώνας φωνή, τα δικαιώματα διεκδικητές, η Ελλάδα 

την ελευθερία που της αξίζει, οι Ελληνίδες και οι Έλληνες την προοπτική που δικαιούνται στην 

παγκόσμια κοινωνία. 

«Εδώ Πολυτεχνείο» για κάθε πιθαμή γης που μαστίζεται από δικτατορίες, καταπάτηση 

δικαιωμάτων, στρατιωτικά καθεστώτα, διαστρεβλώσεις θεμελιωδών αξιών και κατάφορες στερήσεις 

ελευθεριών. 

«Εδώ Πολυτεχνείο» γιατί το «εδώ» και το «τώρα» χτίζουν το αύριο. 

49 χρόνια μετά, οι τότε φοιτητές, φοιτητές ακόμα στη σκέψη μας, δίνουν καθημερινά μια αόρατη 

σκυτάλη σε κάθε παιδί, έφηβο, νέο, ενήλικα που θα κοιτάξει κατάματα το άδικο και θα παλέψει για 

να το αλλάξει σε δίκαιο, θα αγωνιστεί για όλους και ας πέσει μόνος, θα κάνει τη φωνή του να 

ακουστεί και ας μοιάζει να την καλύπτουν άνανδρες προσταγές, θα υψώσει το βλέμμα στον ουρανό 

και ας μοιάζει σε κάποιους μάταιο, θα πάρει μια βαθιά ανάσα και ας ξέρει ότι μια μόνο δε θα φτάσει 

για τον αγώνα που έχει μπροστά του αλλά από κάπου πρέπει να γίνει η αρχή. 

Η αρχή για την αλλαγή, την αποκατάσταση των αδικιών, την προάσπιση της Δημοκρατίας και της 

Ελευθερίας, την πάταξη της μισαλλοδοξίας, του φανατισμού, του αυταρχισμού. 

«Εδώ Πολυτεχνείο» και 49 χρόνια τώρα έχουμε τα χνάρια των εξεγερμένων φοιτητών να μας 

δείχνουν τον δρόμο και να μας βοηθούν να βρούμε τα πατήματά μας σε καιρούς δύσκολους, 

απαιτητικούς, φανερά αλλά και δόλια απειλητικούς. 

«Εδώ Πολυτεχνείο» αφετηρία, αγώνας και σκοπός που σεβόμαστε, τιμούμε και κρατάμε ζωντανό 

μέσα από την Παιδεία μας και τα παιδιά μας.  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Η ΕΠΕΤΕΙΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥ ΣΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΗΡΙΑ 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΚΙΝΣΑΣΑΣ Λ. Δ. ΤΟΥ ΚΟΝΓΚΟ - 2022 
 

Γράφει η εκπαιδευτικός του σχολείου, κα Φωτεινή Κυριακοπούλου 

 
Και φέτος οι μαθητές και οι μαθήτριες των Ελληνικών Εκπαιδευτηρίων Κοινότητας Κινσάσας 

μαζί με τις εκπαιδευτικούς που συντόνισαν την εκδήλωση, μέσα από ποιήματα και τραγούδια, 

προβολή οπτικοακουστικού υλικού, δημιουργία πανό, δημιουργία αφίσας και χορό τίμησαν τους 

ανθρώπους που πρόσφεραν τη ζωή τους θυσία στον βωμό της διεκδίκησης του μεγάλου αγαθού 

της ελευθερίας και της δημοκρατίας. Η γιορτή πραγματοποιήθηκε στην Αίθουσα Πολιτισμού της 

Ελληνικής Κοινότητας Κινσάσας. 

Υπεύθυνες εκπαιδευτικοί: Κουρέτα Κωνσταντίνα, Κυριακοπούλου Φωτεινή, Παυλάκου 

Αικατερίνη, Σταματοπούλου Εύη  

 

 

 

 
 

Ο Διευθυντής των Σχολείων, κ. Λεργιός Γεώργιος συνεχάρη τα παιδιά που συμμετείχαν και 

παρακολούθησαν την εκδήλωση με προσοχή και με τον σεβασμό που αρμόζει σ΄ αυτή τη σπουδαία, 

δραματική και καθοριστική στιγμή για την πορεία  της νεότερης Ελλάδας...  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Οι συμμετέχοντες στην Γιορτή 
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Στο τέλος της γιορτής παρακολουθήσαμε ζωντανά την 10λεπτη εκπομπή ΠΑΙΔΕΙΑ της ERT NEWS 

που παρουσίασε το σχολείο μας σε ένα μικρό αφιέρωμα με θέμα: «Πως τιμάται η επέτειος της 

εξέγερσης στα σχολεία της Ελλάδας και του εξωτερικού, συγκεκριμένα τα Ελληνικά Σχολεία της Λ. 

Δ. Κονγκό»     

 

Δείτε το βίντεο στον παρακάτω σύνδεσμο: 

https://www.ertflix.gr/vod/vod.226024-paideia-11 
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17Η ΝΟΕΜΒΡΗ 1973: ΗΜΕΡΑ ΜΝΗΜΗΣ ΣΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΣΤΟ ΛΟΥΜΠΟΥΜΠΑΣΙ ΤΗΣ Λ. Δ. ΤΟΥ ΚΟΝΓΚΟ - 2022 
 

Γράφει η κα Μπακούση Ελένη, Καθηγήτρια Αγγλικών, ΠΕ06 

Μια ξεχωριστή προσέγγιση στο φετινό εορτασμό της εξέγερσης του Πολυτεχνείου υιοθετήθηκε από 

τα Ελληνικά Σχολεία του Λουμπουμπάσι της Λαϊκής Δημοκρατίας του Κονγκό. Με ιδιαίτερο ζήλο 

κι ενδιαφέρον οι μαθητές και οι μαθήτριες του Γυμνασίου ανέλαβαν να παρουσιάσουν ένα 

ειδικό αφιέρωμα στη λογοκρισία που επιβλήθηκε στα χρόνια της Δικτατορίας καλύπτοντας όλη 

την Επταετία 1967-1974.  

Καθοριστική στην προετοιμασία των φετινών εκδηλώσεων και δράσεων προς τιμή των γεγονότων 

του Πολυτεχνείου στάθηκε η συμβολή του Συντονιστή Εκπαίδευσης στο Γενικό προξενείο στο 

Γιοχάνεσμπουργκ, κυρίου Βλάχου Γεωργίου, μέσω του οποίου έγιναν οι απαιτούμενες ενέργειες 

ώστε το σχολείο μας να προβληθεί ανήμερα της Επετείου, Πέμπτη 17 Νοέμβρη 2022, στην 

Εκπομπή της ΕΡΤ για την Εκπαίδευση. Σε αυτό το σύντομο τηλεοπτικό αφιέρωμα που επιμελήθηκε 

η κυρία Ελίνα Κολύβα για τις δράσεις του σχολείου μας εν όψει της εορτής, οι μαθήτριες της Γ΄ 

Γυμνασίου Ψαρομμάτη Καλοτίνα και Ναλμπαντίδου Μαρίνα, παρουσίασαν την εισαγωγή στη 

φετινή μας γιορτή με μια σκηνή από το έργο Το Μεγάλο μας Τσίρκο, την πολύπαθη παράσταση που 

έγραψε και ξαναέγραψε  ο Ιάκωβος Καμπανέλης λόγω της λογοκρισίας της εποχής εκείνης.   
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Στη  συνέχεια, η χορωδία του Γυμνασίου τραγούδησε 

λογοκριμένα και απαγορευμένα τραγούδια της εποχής, 

όπως ο Δρόμος του συνθέτη Μάνου Λοΐζου με τη συνοδεία 

κιθάρας από τους ίδιους τους μαθητές, Μιχαλάκο Γεώργιο 

και Τσάβαλου Ειρήνη.  

Ανήμερα της Επετείου, το αφιέρωμα για τη λογοκρισία 

διευρύνθηκε στον Τύπο, στον Κινηματογράφο και στο 

Βιβλίο. Το ουσιαστικό μέσο ωστόσο  που αναδείχθηκε  σε 

μορφή αντίστασης  και κορυφώθηκε με τα γεγονότα της 

εξέγερσης του Πολυτεχνείου στάθηκε η μουσική και η δύναμη 

του στίχου, και ήταν το σημείο όπου εστιάσαμε στη γιορτή 

μας.  

Με αφορμή την Επέτειο του Πολυτεχνείου και μέσα από την 

ενεργή τους συμμετοχή στις δράσεις, οι μαθητές μας 

συνειδητοποίησαν  πόσο σημαντικές και θεμελιώσεις είναι 

αφηρημένες έννοιες όπως η «ελευθερία» και η «δημοκρατία» 

στην καθημερινή έκφραση λόγου και σκέψης των ανθρώπων.  

Τη γιορτή ανέλαβαν και υλοποίησαν  οι καθηγήτριες Μπακούση Ελένη και Κοντού Κυριακή.  
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ΚΥΒΕΡΝΟΑΣΦΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΑΠΑΤΕΣ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 
 

Γράφει η εκπ/κός, κα Δήμητρα Χαντζή, Φιλόλογος στα σχολεία της Ελληνικής Κοινότητας Λουμπουμπάσι. 

 

Ο Οκτώβριος είναι ο ευρωπαϊκός μήνας κυβερνοασφάλειας (European Cyber security Month – 

ECSM) και για το 2022 συμπίπτει με τη συμπλήρωση 10 ετών ύπαρξής του, από τη δρομολόγησή του 

το 2012. Με αφορμή τη δέκατη επέτειο, η εκστρατεία του ECSM για το 2022 επικεντρώνεται στο 

ηλεκτρονικό «ψάρεμα» και στο λυτρισμικό, με μια σειρά δραστηριοτήτων που λαμβάνουν χώρα σε 

ολόκληρη την ΕΕ.  

Για τους μαθητές Λυκείου, το Ελληνικό κέντρο 

Ασφαλούς Διαδικτύου σε συνεργασία με την Εθνική 

Αρχή Κυβερνοασφάλειας του Υπουργείου Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης, ως επίσημοι εκπρόσωποι της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Ελλάδα για τη εκστρατεία 

του Ευρωπαϊκού Οργανισμού για την Ασφάλεια 

Δικτύων και Πληροφοριών- ENISA, 

πραγματοποίησαν στις 14/11 διαδικτυακό σεμινάριο 

με θέμα “Κυβερνοασφάλεια και απάτες στο 

Διαδίκτυο”.  

Το σεμινάριο  παρακολούθησαν οι μαθητές της Γ΄ Γυμνασίου, της Α΄ και Γ΄ Λυκείου του σχολείου 

μας, καθώς και μαθητές από πολλά σχολεία της Ελλάδας. 

Τα παιδιά ενημερώθηκαν για τους τρόπους αντιμετώπισης προβλημάτων ασφάλειας που 

σχετίζονται με  την προστασία από τις απόπειρες Phishing και τα κακόβουλα λογισμικά όπως το 

Ransomware. 
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Το Phishing, ηλεκτρονικό «ψάρεμα», είναι 

ένα είδος επίθεσης που πραγματοποιείται στο 

πλαίσιο ψηφιακής επικοινωνίας. Το 

υποψήφιο θύμα εξαπατάται και παρασύρεται 

στο να κοινοποιήσει προσωπικές 

πληροφορίες, οικονομικά δεδομένα ή 

κωδικούς πρόσβασης από επιτιθέμενο που 

προσποιείται ότι είναι αξιόπιστος. Ο μόνος 

τρόπος για την αντιμετώπιση αυτών των 

επιθέσεων είναι να ενισχυθούν οι πολίτες και 

να εξοπλιστούν με τα κατάλληλα εργαλεία 

και ιδέες για τον εντοπισμό τους και την 

αποφυγή του να πέσουν σε παγίδες. 

Χρήσιμο Εκπαιδευτικό Υλικό για τις απάτες και την Κυβερνοασφάλεια : 

https://saferinternet4kids.gr/yliko-saferinternet4kids/scams_use_case_material/ 

 

 

 

 

Μέσω της ιστοσελίδας SaferInternet4Kids.gr 

μπορεί κάποιος να ενημερωθεί και να αντλήσει 

υλικό σχετικό με την ασφαλή χρήση του 

διαδικτύου και τη χρήση των κοινωνικών δικτύων. 

Το ενημερωτικό αυτό portal απευθύνεται τόσο σε 

γονείς και εκπαιδευτικούς όσο και σε εφήβους και 

παιδιά και περιλαμβάνει κατάλληλο πολυμεσικό 

υλικό, το οποίο είναι εγκεκριμένο από το 

υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων. 
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ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΓΙΑ ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ 

 
Η Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού 

αναγνωρίζει ότι η παιδική ηλικία είναι μια 

ευάλωτη στιγμή και ότι τα παιδιά χρειάζονται 

ειδική φροντίδα και προστασία. Υιοθετήθηκε 

από τη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ το 1989 με 

σκοπό να αλλάξει τον τρόπο με τον οποίο 

αντιμετωπίζονται τα παιδιά, μετατρέποντάς 

τους από παθητικούς αποδέκτες φιλανθρωπίας 

σε ανθρώπινα όντα με ξεχωριστά δικαιώματα. 

Είναι το πρώτο παγκόσμιο σύνολο νομικά 

δεσμευτικών δικαιωμάτων που ισχύουν για 

όλα τα παιδιά. Αν και έχει επικυρωθεί από κάθε χώρα της γης, με εξαίρεση τις Ηνωμένες Πολιτείες, 

και είναι η πιο ευρέως επικυρωμένη συμφωνία για τα ανθρώπινα δικαιώματα στην παγκόσμια 

ιστορία, κατάφωρες παραβιάσεις των δικαιωμάτων των παιδιών γίνονται παγκοσμίως και 

καθημερινά. 

«Παραβιάσεις εντοπίζονται παντού και αφορούν όλα τα δικαιώματα των παιδιών. Δυστυχώς, 

δυσμενείς παράγοντες που παραμένουν αναλλοίωτοι, ή που επανέρχονται σε χώρες που 

φαινομενικά τις είχαν ξεπεράσει, θέτουν σε διαρκή κίνδυνο τα παιδιά και τα δικαιώματά τους. Για 

παράδειγμα η φτώχεια (1 στα 6 παιδιά στον πλανήτη ζει σε συνθήκες απόλυτης φτώχειας) αποτελεί 

κομβικό σημείο παραβιάσεων των δικαιωμάτων των παιδιών. Εξαιτίας της πάρα πολλά παιδιά, όχι 

μόνο δεν έχουν ένα αξιοπρεπές επίπεδο ζωής (όπως ορίζει το άρθρο 27 της Σύμβασης για τα 

Δικαιώματα του Παιδιού), άλλα εγκαταλείπουν το σχολείο, αναγκάζονται να δουλέψουν, 

εκτίθενται σε πάσης φύσης εκμετάλλευση», τονίζει μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο Πάνος Χριστοδούλου, 

γενικός διευθυντής του Δικτύου για τα Δικαιώματα του Παιδιού, με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα 

για τα Δικαιώματα του Παιδιού που τιμάται στις 20 Νοεμβρίου. Όπως λέει ο κ. Χριστουδούλου «το 

βασικότερο είναι να δημιουργηθεί μια κουλτούρα σεβασμού των δικαιωμάτων. Αυτό μπορεί να 

συμβεί μόνο με την εκπαίδευση όλων στα δικαιώματα των παιδιών. Είναι πολύ σημαντικό να τα 

γνωρίσουν σε βάθος όλοι, ενήλικες και ανήλικοι, όχι μόνο ως άρθρα ενός νόμου υπερνομοθετικής 

ισχύος αλλά ως στάση ζωής. Μέσα από τη διαρκή εκπαίδευση όλων μπορεί να γίνει κατανοητή η 

σημασία των δικαιωμάτων και πόσο σημαντικά είναι για τη ζωή και ευημερία κάθε παιδιού. Αν 

κατανοήσουμε τα δικαιώματα των παιδιών υπάρχει ελπίδα να δοθεί περισσότερη έμφαση στην 

πρόληψη της προστασίας των παιδιών παρά στην καταστολή των παραβιάσεων, υπάρχει ελπίδα να 

δημιουργηθεί μια ολοκληρωμένη πολιτική ατζέντα για το παιδί και να εκπονηθεί (επιτέλους) ένα 

πλήρες και εφαρμόσιμο σχέδιο δράσης (με συγκεκριμένα χρονοδιαγράμματα, κοστολογήσεις και 

οριοθετημένους στόχους που έχουν βασιστεί σε ακριβή στατιστικά στοιχεία). Αν κατανοήσουμε τα 

δικαιώματα του παιδιού υπάρχει ελπίδα να δημιουργηθούν πολιτικές διασφάλισης των παιδιών 

που θα τηρούνται σε κάθε φορέα που έχει έστω και ελάχιστη επαφή με παιδιά. Αν κατανοήσουμε τα 
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δικαιώματα του παιδιού υπάρχει ελπίδα να αποκτήσουμε στην πράξη φιλικές πόλεις για το παιδί 

αλλά και φιλική δικαιοσύνη, φιλική εκπαίδευση, φιλικά ΜΜΕ, φιλική οικογένεια κοκ». Στην 

Ελλάδα, η Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού έχει κυρωθεί εδώ και τριάντα χρόνια αλλά 

είναι ακόμα πολλά αυτά που πρέπει να γίνουν για την επίτευξη του στόχου. «Πρέπει να αλλάξει η 

νοοτροπία που θέλει τα παιδιά άβουλα πλάσματα, χωρίς δικαίωμα γνώμης, πλήρως εξαρτώμενα 

και έρμαια της βούλησης ενηλίκων. Κι όμως, τα παιδιά έχουν το δικαίωμα να συμμετέχουν -και να 

ακούγονται- σε όλες τις αποφάσεις που τα αφορούν ή τα επηρεάζουν. Μαζί πρέπει να αλλάξουν και 

οι νοοτροπίες που δεν αποδέχονται την ισότητα των φύλων, τη διαφορετικότητα, που 

αναγνωρίζουν ως φορείς δικαιωμάτων μόνο "τα δικά μας παιδιά" και όχι των άλλων», καταλήγει ο 

κ. Χριστοδούλου. 

 

Παιδί και Ατζέντα 2030 

Οι 17 Παγκόσμιοι Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης (SDGs) 

υιοθετήθηκαν από ηγέτες το 2015 στοχεύουν στη 

διασφάλιση της ισότητας, εξασφαλίζοντας ότι όλοι 

έχουν ίδιες ευκαιρίες στην ζωή, σε κάθε χώρα έως το 

2030. 

Σύμφωνα με την Unicef, η επίτευξη και των 17 SDGs 

έχουν να κάνουν με τη βελτίωση της ζωής για όλους, 

παιδιά και ενήλικες. Ωστόσο, ορισμένοι από τους 

στόχους αυτούς έχουν ιδιαίτερη σημασία για την ευημερία των παιδιών, όπως είναι αυτός για 

την μηδενική φτώχεια, που προβλέπει μείωση κατά το ήμισυ της αναλογίας ανδρών, γυναικών και 

παιδιών όλων των ηλικιακών ομάδων, που ζουν σε συνθήκες φτώχειας. 

Ανάλογος είναι και ο στόχος για την μηδενική πείνα που περιλαμβάνει τον τερματισμό της πείνας 

και τη διασφάλιση της πρόσβασης όλων των ανθρώπων σε ασφαλή, θρεπτική και επαρκή τροφή, 

συμπεριλαμβανομένων των βρεφών. 

Ενδεικτικός είναι ακόμα ο στόχος για ποιοτική εκπαίδευση που προβλέπει την διασφάλιση της 

ελεύθερης πρόσβασης όλων των κοριτσιών και αγοριών σε ισότιμη και ποιοτική πρωτοβάθμια και 

δευτεροβάθμια εκπαίδευση που οδηγεί σε συναφή και αποτελεσματικά μαθησιακά οφέλη και 

εκείνος για την εξάλειψη όλων των επιζήμιων πρακτικών, όπως ο παιδικός και αναγκαστικός γάμος 

και ο ακρωτηριασμός των γυναικείων γεννητικών οργάνων. 

Οι ηγέτες δεσμεύτηκαν ακόμα για την λήψη άμεσων και αποτελεσματικών μέτρων για την 

εξάλειψη της αναγκαστικής εργασίας, τη μορφή σύγχρονης δουλείας και της εμπορίας ανθρώπων, 

τη διασφάλιση της απαγόρευσης και εξάλειψης των χειρότερων μορφών παιδικής εργασίας, 

συμπεριλαμβανομένης της στρατολόγησης και της χρήσης παιδιών-στρατιωτών, καθώς και να 

δώσει τέλος σε όλες τις μορφές της παιδικής εργασίας, μέχρι το 2025.  
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Ο σχολικός εκφοβισμός 

Πρόκειται για μία από τις σοβαρότερες μορφές 

παραβίασης των δικαιωμάτων των παιδιών. 

Όπως λέει μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ η δρ 

Αντωνία Τορρένς, Γενική Διευθύντρια του 

Κέντρου Κοινωνικής Δράσης και Καινοτομίας 

(ΚΜΟΠ) και δημιουργός του Προγράμματος 

Live Without Bullying, σύμφωνα με μια 

πανελλαδική έρευνα του υπουργείο Παιδείας το 

29% των μαθητών έχουν ασκήσει βία σε βάρος 

συμμαθητή τους σε ήπια- μέτρια συχνότητα, το 

10% των μαθητών έχουν υπάρξει θύματα 

ενδοσχολικής βίας από τους συμμαθητές τους 

είτε από μεγαλύτερα παιδιά. Επίσης, ένα 

ποσοστό που υπερβαίνει πλέον το 1/3 των μαθητών δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης έχουν πέσει 

θύμα σχολικού εκφοβισμού από τους συμμαθητές τους. Η Ελλάδα κατατάσσεται στην τέταρτη 

θέση παγκοσμίως ανάμεσα σε 41χώρες, στο ποσοστό των συνολικών μαθητών που έχουν υπάρξει 

μάρτυρες σε γεγονός σχολικού εκφοβισμού σε βάρος συμμαθητή/τριας τους. «Σημειώνουμε ότι από 

το 2015 και μετά τα ποσοστά του σχολικού εκφοβισμού έχουν αυξηθεί, ιδιαίτερα κατά την 

επιστροφή των παιδιών στα σχολεία μετά την πανδημία, χωρίς να έχει γίνει ακόμα μια πανελλαδική 

έρευνα για να γνωρίζουμε τους ακριβείς αριθμούς», επισημαίνει η κ. Τορρένς. 

Με τη δράση του ΚΜΟΠ Live Without Bullying που ξεκίνησε το 2015 μέσω της διαδικτυακής 

συμβουλευτικής πλατφόρμας και αργότερα της εφαρμογής για κινητά τηλέφωνα -τύπου android-

έχουν βοηθηθεί πάνω από 30.000 άτομα-παιδιά και ενήλικες. «Επίσης από το 2016 και μετά, ένας 

μεγάλος αριθμός εκπαιδευτικών, γονέων και εφήβων έχουν παρακολουθήσει τις διαδικτυακές 

ξεχωριστές εκπαιδεύσεις που έχουν δημιουργηθεί γι' αυτούς και που μπορούν να τις βρουν στην 

πλατφόρμα του LWB και να τις παρακολουθήσουν κάνοντας μία πολύ απλή εγγραφή. Το γεγονός 

ότι όλες οι εκπαιδεύσεις μας είναι πιστοποιημένες από το υπουργείο Παιδείας και το Ινστιτούτο 

Εκπαιδευτικής Πολιτικής, έχει βοηθήσει πολύ στη διάδοση του προγράμματος», λέει η κ. Τορρένς 

και μιλά επίσης και για το τι μπορεί να προσφέρει το πρόγραμμα αυτό στους εκπαιδευτικούς που 

καλούνται να αντιμετωπίσουν τα περιστατικά: «Στις διαδικτυακές εκπαιδεύσεις που έχουν 

δημιουργηθεί και είναι εύκολα προσβάσιμες και δωρεάν για όλους, εξηγούνται όλα τα διαθέσιμα 

εργαλεία και τεχνικές που οι εκπαιδευτικοί μπορούν να χρησιμοποιούν στο καθημερινό έργο τους, 

τόσο σε επίπεδο αντιμετώπισης, αλλά και ιδιαίτερα της πρόληψης της βίας και του εκφοβισμού, που 

είναι βασικά και η ουσία της παρέμβασης». 

Παράλληλα ξεκινά και μια νέα διαδικτυακή εκπαίδευση που απευθύνεται και σε εκπαιδευτικούς 

και σε οικογένειες για την πρόληψη και αντιμετώπιση του σχολικού εκφοβισμού υπό την αιγίδα της 

COFACE. «Το καινοτόμο στοιχείο αυτής της νέας διαδικτυακής εκπαίδευσης, είναι ότι μέσω των 
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διαδραστικών εκπαιδευτικών 

εργαλείων που χρησιμοποιεί, δίνει την 

δυνατότητα στους εκπαιδευτικούς όλων 

των βαθμίδων να αντιληφθούν και να 

αφομοιώσουν βήμα προς βήμα τόσο τις 

τεχνικές πρόληψης αλλά και της 

αντιμετώπισης του εκφοβισμού. Είναι 

ένα εκπαιδευτικό καινοτόμο εργαλείο 

ουσιαστικής σημασίας που ο κάθε 

εκπαιδευτικός πρέπει να μάθει να 

χρησιμοποιεί στην καθημερινότητά 

του», καταλήγει η κ. Τορρένς. 

Φ. Δουλγκέρη 

Πηγή: https://www.amna.gr/mobile/articleen/689322/Pagkosmia-Imera-gia-ta-Dikaiomata-

tou-Paidiou-Ti-prepei-na-allaxei-gia-na-ginontai-sebasta 
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ΔΡΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΣΤΑ 

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΛΟΥΜΠΟΥΜΠΑΣΙ Λ. Δ. ΤΟΥ ΚΟΝΓΚΟ. 
 

Γράφουν οι κ.κ. Εμμανουήλ Ζηλίδης, Εκπαιδευτικός Φυσικής Αγωγής και Κυριακή Κοντού φιλόλογος των 

Ελληνικών σχολείων στο Λουμπουμπάσι της Λ.Δ. του Κονγκό. 

Η 3η  Δεκεμβρίου ανακηρύχτηκε το 1992 από τον ΟΗΕ 

ως Παγκόσμια Ημέρα Ατόμων με Αναπηρία. Κάθε 

χρόνο, την ημέρα αυτή μας δίνεται η ευκαιρία να 

εστιάσουμε στα δικαιώματα και τις δυνατότητες των 

ανθρώπων με αναπηρία. Αποτελεί αφορμή για 

προβληματισμό σχετικά με τον τρόπο αντιμετώπισης 

των ατόμων αυτών από την κοινωνία, έχοντας στόχο 

την αύξηση του βαθμού ένταξης και συμπερίληψης 

τους σε κάθε πτυχή της ζωής. Σε αυτό το πλαίσιο, με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα 

Ατόμων με Αναπηρία το σχολείο μας διοργάνωσε δράση ενημέρωσης με σκοπό την 

ευαισθητοποίηση της εκπαιδευτικής κοινότητας αλλά και ευρύτερα, της κοινωνίας επί 

ζητημάτων ισότιμης πρόσβασης των ατόμων με αναπηρία στην εκπαίδευση, καθώς και την 

πληροφόρηση γύρω από τις διάφορες μορφές αναπηρίας και την ανάδειξη και κατανόηση των 

προβλημάτων που αντιμετωπίζουν τα άτομα αυτά. 

Στόχος ήταν η αύξηση της ενσυναίσθησης των 

μαθητών και η καλλιέργεια του σεβασμού προς τα 

άτομα με αναπηρία, αναγνωρίζοντας ότι 

απαραίτητη προϋπόθεση αποτελεί η αναγνώριση 

της ιδιαιτερότητας και η αποδοχή της 

διαφορετικότητάς τους. Τέλος μέσω της δράσης 

αυτής τονίστηκαν η αναγκαιότητα της  προάσπισης 

του δικαιώματος των μαθητών/τριών με αναπηρία 

ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες για ισότιμη πρόσβαση στην εκπαίδευση, της καταπολέμησης 

στερεοτύπων και προκαταλήψεων εντός της σχολικής κοινότητας και του σεβασμού της μαθητικής 

ετερογένειας. 
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ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ – ΚΙΝΣΑΣΑ ΚΟΝΓΚΟ 
 

 Γράφει η εκπαιδευτικός των σχολείων, κα Φωτεινή Κυριακοπούλου 

Με αφορμή την 3η Δεκεμβρίου, Παγκόσμια Ημέρα Ατόμων με Αναπηρία και με σκοπό την 

ευαισθητοποίηση της εκπαιδευτικής κοινότητας αλλά και, ευρύτερα, της κοινωνίας επί ζητημάτων 

ισότιμης πρόσβασης των ατόμων με αναπηρία στην εκπαίδευση, τα σχολεία μας ανταποκρινόμενα 

στο κάλεσμα του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων να διοργανώσουμε δράσεις ενημέρωσης 

και ευαισθητοποίησης, πραγματοποίησαν δράση με την Κινηματογραφική Λέσχη τους. 

Αφού συζητήθηκαν στην τάξη θέματα που αφορούν στην προάσπιση του δικαιώματος των μαθητών 

με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες για ισότιμη πρόσβαση στην εκπαίδευση, στην 

καταπολέμηση στερεοτύπων και προκαταλήψεων εντός της σχολικής κοινότητας και στην 

αναγκαιότητα σεβασμού της μαθητικής ετερογένειας, παρουσιάστηκαν στις 5 Δεκεμβρίου σχετικές 

ταινίες στην Αίθουσα Εκδηλώσεων της Ελληνικής Κοινότητας Κινσάσας με σκοπό την 

ευαισθητοποίηση και την ενημέρωση της κοινότητας καθώς και την ενίσχυση της συμπερίληψης και 

της αποδοχής των μαθητών ΑΜΕΑ. 

H 3η Δεκεμβρίου είναι μια μέρα που υπογραμμίζει την αναγκαιότητα διασφάλισης της ισότιμης 

πρόσβασης όλων των μαθητών στην εκπαίδευση, καλλιέργειας του σεβασμού και καταπολέμησης 

κάθε μορφής διακρίσεων και αποκλεισμών. 

Οι ταινίες που προβλήθηκαν ενημέρωσαν για τα δικαιώματα και τις δυνατότητες των ατόμων με 

αναπηρία και ήταν: 

• Η Αληθινή Ιστορία του Εμμανουέλ, animation 
https://youtube.com/watch?v=olkB0LQC2zU&feature=share 
 
• "pET sHOP" (ΤΟ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΖΩΩΝ) short film 
https://youtu.be/cRhbtOjAv0c 
 
• Animation ταινία με την ιστορία της τυφλόκωφης Έλεν Κέλερ που μεγαλούργησε παρά την 
πολυαναπηρία της. 
https://www.youtube.com/watch?v=BYDKXDbep7Q&amp;ab_channel=NasiaNtai   

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
https://youtube.com/watch?v=olkB0LQC2zU&feature=share
https://youtu.be/cRhbtOjAv0c
https://www.youtube.com/watch?v=BYDKXDbep7Q&amp;ab_channel=NasiaNtai
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ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ – Λ. Δ. ΤΟΥ ΚΟΝΓΚΟ 
 

Γράφει η κα Αγγελική η Κωτσορίδη, Διευθύντρια του δημοτικού σχολείου Λουμπουμπάσι Λ. Δ. του Κονγκό 

Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, οι  μαθητές της Τρίτης και Τετάρτης 

Δημοτικού των Ελληνικών Σχολείων Λουμπουμπάσι της Λ.Δ του Κονγκό παρακολούθησαν με 

μεγάλο ενδιαφέρον βιντεάκια για την εκπαίδευση στα ανθρώπινα δικαιώματα τα οποία στοχεύουν 

στην ανάπτυξη της κουλτούρας του σεβασμού στη διαφορετικότητα, της προσβασιμότητας και της 

συμπερίληψης αλλά ταυτόχρονα αποτελούν εργαλείο ευαισθητοποίησης και αφόρμηση για τους 

μικρούς μας μαθητές. 

Στη συνέχεια οι μαθητές συνεργάστηκαν ομαδικά και έφτιαξαν τη δική τους αφίσα για τα 

ανθρώπινα δικαιώματα. 
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ΈΝΑΡΞΗ ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥΣ 

ΕΛΛΗΝΟΓΛΩΣΣΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΣΕ ΟΛΟ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ - 4 ΝΟΕ. 2022

 

Στις 4 Νοεμβρίου 2022, ξεκίνησε το επιμορφωτικό πρόγραμμα 

“ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΩΣ Γ2/ΞΓ ΣΕ ΣΧΟΛΕΙΑ 

ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΟΓΛΩΣΣΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΣΤΟ 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ: Σύγχρονες Προσεγγίσεις και Καινοτόμες 

Διδακτικές», το οποίο ένωσε εκπαιδευτικούς ελληνικής 

γλώσσας από όλο τον κόσμο. Το πρόγραμμα διοργανώνεται 

από το Ινστιτούτο Ελληνικής Γλώσσας του Πανεπιστημιακού 

Ερευνητικού Κέντρου ΤΗΜΕΝΟΣ σε συνεργασία με Κέντρο 

Επιμόρφωσης και Δια Βίου Μάθησης του Πανεπιστημίου 

Δυτικής Μακεδονίας και με την υποστήριξη των 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΩΝ ΓΡΑΦΕΙΩΝ του Βουκουρεστίου, των 

Βρυξελλών, του Γιοχάνεσμπουργκ, του Καϊρου, της Κορυτσάς, 

της Κωνσταντινούπολης, του Λονδίνου, της Μελβούρνης, του 

Μονάχου, του Ντίσελντορφ και  της Ν. Υόρκης. 

Μέσα από το πρόγραμμα, το οποίο θα διαρκέσει τρεις μήνες, 

θα επιμορφωθούν περισσότεροι από 300 εκπαιδευτικοί της ελληνικής γλώσσας από κάθε γωνιά 

της Ελληνόγλωσσης Εκπαίδευσης, από κάθε γωνιά του απανταχού Ελληνισμού. 

Κατά την εναρκτήρια εκδήλωση, καλωσόρισε τους εκπαιδευτικούς και έκανε χαιρετισμό ο 

Αντιπρύτανης του ΠΔΜ και Πρόεδρος του Κέντρου Διαβίου Μάθησης, κ Γεώργιος Ιορδανίδης. 

Χαιρετισμό, επίσης, απεύθυναν ο Δρ. Γεώργιος Βλάχος από το Συντονιστικό Γραφείο του 

Γιοχάνεσμπουργκ, και ο κ Παναγιώτης Πασσάς, Προϊστάμενος Γενικής Διεύθυνσης Διεθνών και 

Ευρωπαϊκών Θεμάτων, Παιδείας Ομογενών και Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης του ΥΠΑΙΘ.   

Η καθηγήτρια Ελένη Γρίβα, Συντονίστρια του επιμορφωτικού προγράμματος, παρουσίασε τη δομή, 

το χρονοδιάγραμμα και το περιεχόμενο του προγράμματος, ενώ οι επιμορφωτές Δρ. Κωνσταντίνα 

Ηλιοπούλου, Δρ. Ελένη Κοροσίδου, Δρ. Ιωάννα Καϊάφα, Δρ. Σουκαλοπούλου και κ. Σπύρος 

Μπούρας παρουσίασαν το περιεχόμενο των θεματικών εκπαιδευτικών ενοτήτων που στοχεύουν 

στην εξάσκηση των εκπαιδευτικών σε σύγχρονες μεθόδους για τη διδασκαλία των γλωσσικών 

δεξιοτήτων και των δεξιοτήτων διαπολιτισμικής επικοινωνίας.  

Πριν τη λήξη του επιμορφωτικού αυτού προγράμματος θα ζητηθεί από τους εκπαιδευτικούς που 

το παρακολουθούν να συμπληρώσουν ερωτηματολόγιο, τα ευρήματα του οποίου θα καθορίσουν 

τις θεματικές με τις οποίες θα συνεχιστεί στο μέλλον η επιμόρφωση, η οποία θα συνεχίσει να 

προσφέρεται δωρεάν σε  όλους τους εκπαιδευτικούς που διδάσκουν σε σχολικές δομές της 

ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης στο εξωτερικό. 

Δείτε το πρόγραμμα του σεμιναρίου: 

https://drive.google.com/file/d/18wIY_m6jGqn3_xx_0PnY8aNWXxvK82bI/view?usp=share_li
nk 

 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗ ΔΙΗΜΕΡΙΔΑ «ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ» 17 ΚΑΙ 

18 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2022 
 

Γράφει ο Συντονιστής Εκπαίδευσης Δρ Γεώργιος Βλάχος 

 

Στις 17 και 18 Δεκεμβρίου πραγματοποιήθηκε η διαδικτυακή 

διημερίδα «ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ: Παρελθόν-

Παρόν-Μέλλον» η οποία διοργανώθηκε από το Ινστιτούτο 

Ελληνικής Γλώσσας του ΠΑΚΕΚ ΤΗΜΕΝΟΣ και το 

Εργαστήριο Περιβαλλοντικής Τεχνολογίας του 

Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας, το Γραφείο Εκπαίδευσης 

στο Γενικό Προξενείο της Ελλάδας στο Γιοχάνεσμπουργκ και 

την Ομοσπονδία εκπαιδευτικών και Πολιτιστικών Συλλόγων 

Αμερικής. 

Πενήντα πέντε ομιλητές  παρουσίασαν θέματα  που 

σχετίζονται με: 

• Την “Πολιτισμική κληρονομιά και το Περιβάλλον” (1η μέρα),  

• Την “Περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση” και  

• Τις “Καινοτόμες/ψηφιακές τεχνολογίες στην υπηρεσία του Πολιτισμού και του 

Περιβάλλοντος”  (2η μέρα) . 

Σε κάθε θεματικό άξονα υπήρχαν ομιλίες-εισηγήσεις από πολύ σημαντικούς επιστήμονες και 

παρουσιάσεις project από σχολεία τόσο της Ελλάδας όσο και της Ομογένειας. 

Η διημερίδα μεταδόθηκε ζωντανά από το κανάλι YouTube του Πανεπιστημίου Δυτικής 

Μακεδονίας και τελούσε υπό την αιγίδα του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων και της 

Γενικής Γραμματείας Απόδημου Ελληνισμού και Δημόσιας Διπλωματίας του Υπουργείου 

Εξωτερικών. 

Η εκδήλωση ξεκίνησε με την κα Ελένη Γρίβα, καθηγήτρια  Γλωσσολογίας και Διευθύντρια του 

Ινστιτούτου Ελληνικής Γλώσσας του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας,  η οποία αφού 

καλωσόρισε  και ευχαρίστησε  τους επίσημα προσκεκλημένους, τους συμμετέχοντες με χαιρετισμό 

και ομιλία και όλους όσους παρακολουθούσαν,    παρουσίασε το δομή της Διημερίδας και τους 

θεματικούς της άξονες. Καλωσόρισμα και χαιρετισμό απηύθυνε και ο Πρύτανης του 

Πανεπιστημίου, ο κ. Θεόδωρος Θεοδουλίδης.   

Απεύθυναν ακόμη χαιρετισμό την 1η μέρα:  ο Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων, κ. 

Άγγελος Συρίγος, ο κ. Γεώργιος Κρεμλής, Πρόεδρος Ελληνικής Πρωτοβουλίας σε επίπεδο ΟΗΕ 

για την προστασία της φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς από την κλιματική αλλαγής, ο 

Γενικός Γραμματέας Απόδημου Ελληνισμού και Δημόσιας Διπλωματίας, κ. Ιωάννης Χρυσουλάκης, 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/


 

21 
Γραφείο Συντονιστή Εκπαίδευσης - Γιοχάνεσμπουργκ 

Ενημερωτικό δελτίο 

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2022 

η κα Στέλλα Κοκόλη, Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Ελλήνων Εκπαιδευτικών και Πολιτιστικών 

Συλλόγων Αμερικής και  ο  κ. Παναγιώτης Πασσάς, Προϊστάμενος της Γενικής Διεύθυνσης 

Ευρωπαϊκών Θεμάτων Παιδείας Ομογενών και Διαπολιτισμικής εκπαίδευσης του Υ.ΠΑΙ.Θ. 

Την 2η μέρα χαιρετισμό χαιρέτησαν: ο  κ.  Χάρης Δούκας,  Αν. Καθηγητής στη Σχολή Η.Μ.Μ.Υ. 

του  ΕΜΠ και πρόεδρος του Συμβουλίου Ενέργειας και Φορολογικής Μεταρρύθμισης της Ελληνικής 

Εταιρείας Περιβάλλοντος και Πολιτισμού και  η  κα  Ελένη Σβορώνου, υπεύθυνη της ομάδας 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και Ευαισθητοποίησης  της WWF.  

Την 1η  μέρα της διημερίδας, με τη  θεματική  Πολιτισμική Κληρονομιά και Περιβάλλον μέσα από 

τις πολύ αξιόλογες  εισηγήσεις ειδικών επιστημόνων,  αλλά και μέσα από ποιοτικές    και ξεχωριστές 

εργασίες σχολείων της Ελλάδος, αλλά και της Ομογένειας  καταδείχθηκε η άρρηκτη σχέση 

Πολιτισμού και  Περιβάλλοντος. 

Η  δεύτερη μέρα ξεκίνησε με τον 2ο θεματικό άξονα που είχε  ως θέμα την Περιβαλλοντική 

Ευαισθητοποίηση. Με τις εξίσου πολύ σημαντικές και  ενδιαφέρουσες εισηγήσεις,  αλλά και 

τις  παρουσιάσεις σχολείων αναδείχθηκε η αναγκαιότητα περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης των 

μαθητών - αυριανών  ενεργών πολιτών και ο ρόλος της εκπαίδευσης στην καλλιέργεια της 

περιβαλλοντικής τους συνείδησης. 

Ο λόγος αφορούσε αρκετά και στην Αειφόρο Ανάπτυξη, αφού σηματοδοτεί ένα νέο όραμα και μία 

διαφορετική εκπαιδευτική προσέγγιση που θα επιτρέψει στους μαθητές να κατανοήσουν καλύτερα 

τον κόσμο μέσα στον οποίο ζουν,  να αντιληφθούν τη διασύνδεση των προβλημάτων  και να 

καταστούν ικανοί να αντιμετωπίσουν την πολυπλοκότητα της πραγματικότητας. 

Τέλος με τις πολύ αξιόλογες εισηγήσεις,  αλλά και μέσα από τα project σχολείων που 

παρουσιάστηκαν στον 3ο θεματικό άξονα διαπιστώθηκε η αξία των Νέων Τεχνολογιών στην 

υπηρεσία του Πολιτισμού, του Περιβάλλοντος και στην διευκόλυνση της καθημερινότητας του 

πολίτη. 

Ευχαριστούμε θερμά όλες και όλους που  απηύθυναν χαιρετισμό,  τους ειδικούς επιστήμονες για 

τις πολύ ενδιαφέρουσες και ποιοτικές ομιλίες τους, τα σχολεία και τους εκπαιδευτικούς τους για τις 

πολύ όμορφες και ξεχωριστές  παρουσιάσεις  τους και τέλος όλες και  όλους   εσάς που 

παρακολουθήσατε από πολλές και διαφορετικές χώρες. Σας ευχαριστούμε πολύ και για τα καλά σας  

λόγια. 

Τέλος, ευχαριστούμε την οργανωτική Επιτροπή για την άψογη διοργάνωση της Διημερίδας και το 

Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας για την ζωντανή  μετάδοση, αλλά και τους Συντονιστές της 

ροής του προγράμματος. 

Σας ευχαριστούμε όλους πολύ!!! 

Δείτε το πρόγραμμα και τα video των 2 ημερών: 

https://conference.mysch.gr/ 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
https://conference.mysch.gr/
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ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2022 

ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΕΣ ΕΥΧΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ Ν. 

ΑΦΡΙΚΗΣ 
 

The President and Executive Board 

of the Hellenic Federation of South Africa  

Wish their Members and All Hellenes Merry Christmas 

 And Happy and Prosperous New Year 

 

Για τις Άγιες ημέρες των Χριστουγέννων και του Νέου Έτους  

Σας ευχόμαστε ολόψυχα Χρόνια πολλά 

Με υγεία, αγάπη, αισιοδοξία, χαρά ,προκοπή και οικογενειακή ευτυχία 

Καλά Χριστούγεννα και καλή χρονιά 

  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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ΔΡΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΧΑΡΑΡΕ, 

ΖΙΜΠΑΜΠΟΥΕ 
 

Γράφει η εκπαιδευτικός του Σχολείου, κα Μαρία Παπαγιάννη 

Ο Νοέμβριος ήταν ένας πολύ δραστήριος μήνας για τους μαθητές της Ελληνικής Ακαδημίας. 

Τέσσερις μαθητές από την Ελληνική Ακαδημία ταξίδεψαν στην Κολομβία για να 

εκπροσωπήσουν το σχολείο και τη χώρα τους στην Ολυμπιάδα Φυσικής/Χημείας. Μαζί τους και 

ο ΄Έλληνας μαθητής με καταγωγή από τη Ρόδο, ο Αλέξανδρος Λάτσης Μπόνης. Ευχόμαστε Καλή 

Επιτυχία στα παιδιά. 

 

Πλησιάζουν τα Χριστούγεννα και οι μαθητές της Ελληνικής Ακαδημίας και της Ελληνικής Σχολής 

Χαράρε παρουσίασαν την Χριστουγεννιάτικη Συναυλία τους. 

Η Ελληνική Σχολή παρουσίασε ένα εκπληκτικό θεατρικό έργο “What a Knight!” «Μα τι Ιππότης!».  

 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2022 

 

Δείτε απόσπασμα στο video: 

https://drive.google.com/file/d/1QsvjLrsMPEF1tqLDM1CFOmFD1IbfcHP3/view?usp=share_li

nk 

 

Μια υπερπαραγωγή με πολύ γέλιο και εκπληκτικά σκηνικά και κουστούμια! 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
https://drive.google.com/file/d/1QsvjLrsMPEF1tqLDM1CFOmFD1IbfcHP3/view?usp=share_link
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Δείτε απόσπασμα στο video: 

https://drive.google.com/file/d/1QoyPY2fO7dUgPCQ39k1B8m7zMkf-

kEzr/view?usp=share_link 

 

Τέλος, αξίζει να σημειώσουμε ότι η Ελληνική Ακαδημία Χαράρε έλαβε 35 βραβεία από το 

Πανεπιστήμιο Cambridge για την επιτυχία των μαθητών της στις εξετάσεις IGCSE, AS LEVEL 

και A LEVEL.  

Είναι αξιοσημείωτο το γεγονός ότι 4  μαθητές από την Ελληνική Ακαδημία Χαράρε ήρθαν πρώτοι 

στον κόσμο στις εξετάσεις του Πανεπιστημίου Cambridge.  

Δόθηκαν τα βραβεία σε σχετική εκδήλωση.  

Ένα μεγάλο Μπράβο στους μαθητές αλλά και στους καθηγητές τους. 

 

 

 

  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
https://drive.google.com/file/d/1QoyPY2fO7dUgPCQ39k1B8m7zMkf-kEzr/view?usp=share_link
https://drive.google.com/file/d/1QoyPY2fO7dUgPCQ39k1B8m7zMkf-kEzr/view?usp=share_link
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ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ – ΛΥΚΕΙΟΥ ΛΟΥΜΠΟΥΜΠΑΣΙ – 

Λ. Δ. ΤΟΥ ΚΟΝΓΚΟ  ΣΤΟ ΟΡΦΑΝΟΤΡΟΦΕΙΟ BUMI 
 

Γράφει η Διευθύντρια του σχολείου,  κα Λέφα Αλεξάνδρα εκπ/κός ΠΕ05 

Την Τρίτη 13 Δεκεμβρίου τα σχολεία της Ελληνικής Κοινότητας Λουμπουμπάσι, Δημοτικό, 

Γυμνάσιο- Λύκειο επισκέφτηκαν το ορφανοτροφείο BUMI. 

Οι μαθητές του σχολείου BUMI καλωσόρισαν τους μαθητές του Ελληνικού σχολείου με τραγούδια 

στα γαλλικά, στα ελληνικά και στα σουαχίλι, οι οποίοι με τη σειρά τους ανταπόδωσαν τους 

χαιρετισμούς με ελληνικά τραγούδια  

Στην συνέχεια, οι μαθητές και οι εκπαιδευτικοί ξεναγήθηκαν στους χώρους του ορφανοτροφείου 

(σπιτάκια, φάρμα με τα ζώα, κηπάκια των παιδιών, εργαστήριο ραπτικής, κέντρο υγείας). Οι 

υπεύθυνοι  του κέντρου BUMI ενημέρωσαν τους μαθητές για την ίδρυση και την λειτουργία του 

κέντρου. Μαθητές και εκπαιδευτικοί επισκέφτηκαν το εργαστήριο ραπτικής και αγόρασαν 

παραδοσιακά χειροποίητα προϊόντα για την οικονομική ενίσχυση του ορφανοτροφείου. 

  

  

Στο τέλος της επίσκεψης παραδόθηκαν τα τρόφιμα, τα παιχνίδια και ειδή ένδυσης και υπόδησης 

που έφεραν οι μαθητές για τα παιδιά του κέντρου  BUMI. 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2022 

  

Η επίσκεψη μας ολοκληρώθηκε  με τις καλύτερες εντυπώσεις για όλους μας και έδωσε στους μαθητές 

μας,  το μήνυμα ότι η αλληλεγγύη και της προσφοράς στον συνάνθρωπο μας είναι η ωραιότερη 

πράξη αγάπης.  

Ευχόμαστε καλές γιορτές σε όλους! 

 

 

 

 

  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2022 

ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ ΣΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ 

ΛΟΥΜΠΟΥΜΠΑΣΙ  
 

Γράφει η κα Αγγελική η Κωτσορίδη, Διευθύντρια του δημοτικού σχολείου Λουμπουμπάσι Λ. Δ. του Κονγκό. 

Οι  μαθητές του Νηπιαγωγείου και του Δημοτικού Σχολείου της Ελληνικής Κοινότητας 

Λουμπουμπάσι της Λ.Δ του Κονγκό για ακόμα μία φορά μας υπενθύμισαν το πνεύμα των 

Χριστουγέννων. 

Στην αρχή της γιορτής ακούστηκαν τα χριστουγεννιάτικα κάλαντα καθώς και δύο τραγούδια στην 

αγγλική και γαλλική γλώσσα. Ακολούθησε αφήγηση για τη γέννηση του Χριστού. 

 

Οι μικροί μαθητές του σχολείου μας παρουσίασαν το θεατρικό «Οι καλικάντζαροι». Αυτά τα μικρά, 

μαύρα πλασματάκια που όλο το χρόνο προσπαθούν να κόψουν τον κορμό του δέντρου που 

στηρίζει όλη τη γη και τις ημέρες των γιορτών ανεβαίνουν επάνω για να διαπράξουν κάθε είδος 

σκανταλιά και να συγχύσουν τους ανθρώπους που γιορτάζουν. 

 

Στο τέλος της γιορτής έκανε την εμφάνισή του ο Άγιος Βασίλης, ο οποίος έδωσε μεγάλη χαρά στα 

παιδιά μοιράζοντας χριστουγεννιάτικα δώρα. 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Οι εκπαιδευτικοί και οι μαθητές σας εύχονται 

Χρόνια Πολλά και Καλά Χριστούγεννα. 

  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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ΜΥΡΙΣΑΝ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ... ΆΓΙΟΣ ΒΑΣΙΛΗΣ ΕΡΧΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ 

ΚΑΙΣΑΡΕΙΑ... ΚΙΝΣΑΣΑ - ΚΟΝΓΚΟ 
 

Γράφει η κα Αικατερίνη Παυλάκου, Νηπιαγωγός  στα Ελληνικά Εκπαιδευτήρια Κινσάσας Λ. Δ. του Κονγκό. 

Η γιορτή των Χριστουγέννων είναι μια από τις 

πλέον πλούσιες γιορτές σε έθιμα και παραδόσεις και 

γιορτάζονται με μεγαλοπρέπεια από όλους τους 

Έλληνες ανά τον κόσμο.  

Μετά τον εορτασμό του Αγίου Νικολάου, προστάτη 

της Ελληνικής Κοινότητας Κινσάσας, άρχισαν οι 

πρώτες συζητήσεις για τον εορτασμό των 

Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς. 

Μαζευτήκαμε όλοι! Μαθητές, εκπαιδευτικοί, γονείς, 

τα μέλη της Ελληνικής Κοινότητας και σε κλίμα 

ανυπομονησίας, χαράς και ενθουσιασμού 

αποφασίσαμε τα των εορτασμών! 

Πρώτη μας δουλειά να φτιάξουμε την ατμόσφαιρα 

χριστουγεννιάτικη! Ξεκινήσαμε με τον στολισμό των 

χριστουγεννιάτικων δέντρων σε κάθε τάξη. Η 

Κοινότητα ανέλαβε τον στολισμό όλων των χώρων που 

ζούμε και κινούμαστε. Πολύχρωμες μπάλες, γιρλάντες, 

χρωματιστά λαμπιόνια φώτισαν τους χώρους και τις 

ψυχές μας! 

Άρχισαν οι κατασκευές στο εργαστήρι των 

Εκπαιδευτηρίων μας.  

Το αντίστροφο ημερολόγιο του Δεκεμβρίου, αστεράκια, καμπανούλες, αγγελάκια, φάτνες, Αϊ 

Βασίληδες… και πόσα ακόμα! 

  

 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Ημερολόγιο για το 2023 με έργα των μαθητών-τριών 

και ηλεκτρονική ευχετήρια κάρτα από το Λύκειο 

με την επίβλεψη της καθηγήτριας της 

Πληροφορικής. 

 

 

Οι μαθητές του Δημοτικού Σχολείου, με την 

καθοδήγηση της Δασκάλας τους, εστίασαν στην 

ιστορία του ορθόδοξου Αϊ Βασίλη (Μέγας 

Βασίλειος), που σε ανάμνηση του τεράστιου 

φιλανθρωπικού του έργου φτιάχνουμε - μέχρι 

σήμερα - Βασιλόπιτες με νομίσματα.  

Οι μαθητές-τριες του Νηπιαγωγείου, με την 

καθοδήγηση της Νηπιαγωγού, εστίασαν στον 

συμβολισμό και την παρασκευή του 

Χριστόψωμου. Ζυμώσαμε και φουρνίσαμε μαζί με 

τα παιδιά και τα καταφέραμε, πέτυχε! Θα το κόψουμε και θα το μοιράσουμε την ημέρα της γιορτής 

μας.  

 

 

 

Παράλληλα μαθαίνουμε παραδοσιακά κάλαντα, 

χριστουγεννιάτικα και πρωτοχρονιάτικα τραγούδια, 

κάνουμε πρόβες στα σκετσάκια μας, παρακολουθούμε 

βίντεο με ήθη και έθιμα από όλη την Ελλάδα. 

Δημιουργικός πανικός, χαρά, ενθουσιασμός, 

συνεννοήσεις με τους γονείς και την Κοινότητα για τα 

εορταστικά εδέσματα, τα γλυκά και τα δωράκια των 

παιδιών! Μικροί και μεγάλοι συμμετέχουν δημιουργικά και το απολαμβάνουν! 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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Οι μέρες περνούν, το Λαμπρό Αστέρι ανεβαίνει σιγά σιγά στον ουρανό, τα κουδουνάκια από το 

έλκηθρο του Αϊ Βασίλη ακούγονται αχνά στην έναστρη νύχτα…. Η μέρα της χριστουγεννιάτικης 

γιορτής μας πλησιάζει… στις 23 του Δεκέμβρη……! Φτάνουν τα Χριστούγεννα κι η 

Πρωτοχρονιά!!!! 

  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΗ ΕΟΡΤΗ ΚΑΙ ΛΗΞΗ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ ΤΕΓ 

ΠΡΕΤΟΡΙΑΣ – Ν. ΑΦΡΙΚΗ 
 

Γράφει η κα Ελένη Κωλέττη, αποσπασμένη εκπαιδευτικός ΤΕΓ Πρετόρια – Ν. Αφρική 

 

Η εορτή λήξης της σχολικής χρονιάς του Τ.Ε.Γ Πρετόριας έγινε 

σε εορταστικό κλίμα και χριστουγεννιάτικη ατμόσφαιρα. Την 

1η Δεκεμβρίου διοργανώθηκε πάρτι για τους μαθητές στον χώρο 

της κοινότητας με τη συμμετοχή των γονέων και  κηδεμόνων 

τους.  

Στην αρχή δόθηκαν τα ενδεικτικά στους μαθητές και οι 

έπαινοι σε όσους  έλαβαν μέρος στις εξετάσεις 

Ελληνομάθειας. Αμέσως μετά ο πρόεδρος της κοινότητας 

ενημέρωσε τους γονείς για τους στόχους του σχολείου και το 

πρόγραμμα της επόμενης σχολικής χρονιάς, καθώς επίσης και 

την προσπάθεια που καταβάλλεται μέσα από εκδηλώσεις και 

δράσεις να ευαισθητοποιηθούν περισσότερα μέλη της 

κοινότητας  προκειμένου να φέρουν τα παιδιά τους στο ελληνικό σχολείο και να διδαχθούν την 

ελληνική  γλώσσα.  

 Η εκδήλωση συνεχίστηκε με όλα τα παιδιά να τραγουδούν χριστουγεννιάτικα τραγούδια και 

κάλαντα. Από τη γιορτή δεν θα μπορούσε να λείπει ο Άγιος Βασίλης. Η παρουσία του έδωσε 

εξαιρετικά χαρούμενη νότα στο πάρτι, καθώς 

μοίρασε δώρα και ευχές σε όλα τα παιδιά και 

φωτογραφήθηκε μαζί τους.  

Στη συνέχεια μικροί και μεγάλοι απόλαυσαν 

τα πλούσια γλυκά και εδέσματα που οι γονείς 

είχαν φέρει συνοδευόμενα με τον καφέ και το 

τσάι που προσφέρθηκε σε όλους τους 

παρευρισκόμενους από την ελληνική 

κοινότητα.  

Η βραδιά έκλεισε με την ανταλλαγή ευχών 

και την υπόσχεση ότι η νέα σχολική χρονιά θα 

είναι δημιουργική και γεμάτη δράσεις. 

Χρόνια Πολλά, Καλές Γιορτές, Χαρούμενα Χριστούγεννα! 

Ευτυχισμένο και Υγιές το 2023! 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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CHRISTMAS TRADITIONS IN GREECE &TANZANIA
 

Γράφει ο Νίκος Κομματάς, computer science and Greek Culture Teacher at Saint Constantine’s International 

School/ Arusha, Tanzania. 

 
Έθιμα των Χριστουγέννων ήταν η δραστηριότητα που 

δουλέψαμε συνεργατικά ένα μήνα πριν τα 

Χριστούγεννα.  Οι μαθητές της Ε' τάξης του 11ου 

Δημοτικού Σχολείου Ν. Ιωνίας (Αθήνα) και οι  

μαθητές της Y5 τάξης του Saint Constantine's 

International School στην Arusha της Τανζανίας. 

Παρουσιάσαμε πρακτικές, μιλήσαμε για 

παραδοσιακά κάλαντα, φαγητό και συνήθειες, είπαμε 

τα κάλαντα στα ελληνικά (το σχολείο της Τανζανίας) 

και το ελληνικό σχολείο ένα τραγούδι της Τανζανίας και κάλαντα στα Αγγλικά, απολαύσαμε κάθε 

στιγμή αυτού του ασυνήθιστου μαθήματος. Είναι ωραίο να ακούς τις συνήθειες των άλλων και να 

τις συζητάς μαζί τους, ο σεβασμός στη διαφορετικότητα χτίζεται με τέτοιες δραστηριότητες, ο 

διεθνισμός καλλιεργείται μέσω της εκπαίδευσης.  

Την ζωντανή αυτή διαδικτυακή δράση παρακολούθησε και ο Συντονιστής Εκπαίδευσης Ν. Αφρικής 

κ. Γεώργιος Βλάχος και όπως κάθε φορά τα λόγια του και η βοήθειά του μας έδωσαν το έναυσμα 

για περισσότερες αντίστοιχες δράσεις στο μέλλον.  
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ΤΑ ΚΑΛΑΝΤΑ ΣΤΗ ΣΧΟΛΗ ΣΑΧΕΤΙ 
 

Γράφει ο υποδ/ντής του δημοτικού σχολείου, κ. Ευάγγελος Κοκονάς 

  

Greek carols or “κάλαντα” date back to the times of the Byzantine Empire. The word κάλαντα is 

derived from the Latin word “calenda”, which essentially translates to the “start of the month”. 

Κάλαντα are very important to the Christmas, New Year and Epiphany religious and traditional 

celebrations. 

Even though κάλαντα have featured exclusively in the Christian traditions, their origins stem 

from the times of Ancient Greece. During these times, children would carry small boats and sing 

songs to honour Dionysius, the ancient Greek god of wine and merrymaking. In addition to this, 

the children would offer an olive branch as a gift to the household, because the olive branch was a 

symbol of prosperity. 

Over the last two centuries, groups of children go out to visit homes after sunset on Christmas Eve 

to sing the κάλαντα. They dress up in Christmas attire, they carry musical triangles and sometimes 

even boats. They visit households and shops in the villages or towns so that they can spread their 

messages of joy, hope and peace. In return for their singing, the children receive traditional sweet 

treats such as κουραμπιέδες, μελομακάρονα, κουλούρια and sometimes even money. 

The lyrics and the music of the Greek folk songs vary in accordance with the regions of the Greek 

world. The same applies to the Greek κάλαντα. For example, whilst the Christmas carols of Crete, 

Cyprus and the islands are more upbeat and cheerful, the κάλαντα from the Peloponnese and 

Epirus are considered to be heavier. The κάλαντα of the Pontοs region are powerful and the 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
https://www.youtube.com/watch?v=Q2Xz9mB4fXg
https://www.youtube.com/watch?v=czTCuAFF5mk
https://www.youtube.com/watch?v=6MLWVPXPYiQ


 

38 
Γραφείο Συντονιστή Εκπαίδευσης - Γιοχάνεσμπουργκ 

Ενημερωτικό δελτίο 

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2022 

traditional Pontic “λύρα” is a prominent feature of these carols. The κάλαντα from Thrace are 

particularly enchanting, thanks to the unique sound of the “πίπιζα”, a type of traditional bagpipe 

that accompanies the κάλαντα.  

There are a variety of Greek carols that are sung, but over the years many carols have been translated 

into Greek from the original Latin and English and they have grown in popularity.  

This year, after a two-year break, SAHETI School proudly presented its Κάλαντα Evening. It was 

met with great support from everyone in the school community. Carols were sung in Greek, 

English, Afrikaans and isiZulu. Not only did our pupils sing traditional carols, they also sang 

contemporary Christmas songs. Our pupils and teachers worked tirelessly to produce a truly 

unforgettable evening at the end of a busy year that would make way to a well-deserved festive 

holiday. 

Καλές γιορτές με υγεία και χαρά! 

 

Δείτε μικρό απόσπασμα: 

https://youtu.be/18AR9pB0AGA 

 

  

https://blogs.sch.gr/gsejohann/
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ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΜΑΘΗΤΩΝ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ 

ΣΑΧΕΤΙ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΓΗΡΟΚΟΜΕΙΟ
 

 Γράφει ο εκπαιδευτικός του Ελληνικού Τμήματος κ. Δημοσθένης Άξιος. 

 
Όπως κάθε χρόνο, έτσι και φέτος, το Ελληνικό 

Τμήμα με την ευκαιρία του ερχομού των 

γιορτών των Χριστουγέννων δεν ξέχασε να 

επισκεφθεί τους τρόφιμους του Γηροκομείου του 

ιερού ναού του  “Αγίου Νεκταρίου’’. 

Δείχνοντας έμπρακτα ότι δεν ξεχνά τους 

ανθρώπους της τρίτης ηλικίας, τους απόμαχους 

της ζωής που για διάφορους λόγους στερούνται 

την θαλπωρή των γηρατειών της οικογένειας. 

Αυτούς τους ανθρώπους που έχουν ανάγκη 

περισσότερο από οτιδήποτε άλλο την παρέα και 

την κοινωνική επαφή.  

Η Διεύθυνση του Ελληνικού Τμήματος, οργάνωσε την επίσκεψη η οποία πραγματοποιήθηκε την 

Παρασκευή 25 Νοεμβρίου. Πήρε μέρος, ομάδα εκπαιδευτικών του Ελληνικού Τμήματος, οι οποίοι 

συνόδευαν μαθητές του Δημοτικού σχολείου. Εκπαιδευτικοί και μαθητές πρόσφεραν δώρα στους 

τρόφιμους, οι οποίοι τους υποδέχτηκαν με έντονη συγκίνηση. Πρόσφεραν επίσης γλυκίσματα 

καθώς και Χριστουγεννιάτικες ευχετήριες κάρτες, τις οποίες δημιούργησαν οι μαθητές της Β’ τάξης 

του Δημοτικού! 

Στη συνέχεια οι μαθητές φορώντας Ελληνικές Παραδοσιακές στολές χόρεψαν Ελληνικούς 

Παραδοσιακούς χορούς και τραγούδησαν χριστουγεννιάτικα τραγούδια. 

Οι περίπου 35 τρόφιμοι πλημμυρισμένοι από χαρά και συγκίνηση, ευχαρίστησαν τόσο τους 

εκπαιδευτικούς όσο και τους μαθητές και ζήτησαν να τους επισκέπτονται ακόμη πιο συχνά. 
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ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΗ ΓΙΟΡΤΗ ΣΤΟ ΤΕΓ ΝΤΕΡΜΠΑΝ 
 

Γράφει η εκπαιδευτικός του σχολείου, κα Αναστασία Κουμάνταρη. 

 

Την Κυριακή 27 Νοεμβρίου πραγματοποιήσαμε τη Χριστουγεννιάτικη γιορτή του σχολείου μας, 

στην αίθουσα της Ελληνικής κοινότητας του Ντέρμπαν. Στη μικρή γιορτή μας πήραν μέρος όλοι οι 

μαθητές του σχολείου μας. Είχαμε ετοιμάσει ένα θεατρικό δρώμενο, φυσικά με θέμα 

χριστουγεννιάτικο, το οποίο ενθουσίασε όλους τους γονείς και τους παρευρισκόμενους. 

 

Στο τέλος της γιορτής μας, ο Αι Βασίλης μοίρασε δώρα σε όλους τους μαθητές μας. 

 
Από το ΤΕΓ ΝΤΕΡΜΠΑΝ GEORGE BOZAS 

 
Καλά Χριστούγεννα! 
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ΤΑ ΛΑΛΑΓΓΙΑ- ΤΟ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΟ ΓΛΥΚΟ ΤΗΣ ΜΑΝΗΣ 
 

Παρουσιάζει η κα Ελένη Κωλέττη, αποσπασμένη εκπαιδευτικός ΤΕΓ Πρετόριας – Ν. Αφρική  

 Όλες οι εκδηλώσεις του κοινωνικού βίου και οι 

θρησκευτικές γιορτές ήταν και εξακολουθούν να είναι 

άρρηκτα συνδεδεμένες με την παρασκευή 

παραδοσιακών αρτοσκευασμάτων και ζυμωμάτων 

που αποτελούν βασικό στοιχείο της παραδοσιακής 

διατροφής. 

Με έθιμα και παραδόσεις που έχουν τις ρίζες τους 

βαθιά πίσω στο χρόνο, υποδέχονται οι Έλληνες τα 

Χριστούγεννα. Μάλιστα πολλά από αυτά τα έθιμα 

αντικατοπτρίζουν τις προσδοκίες και τις αγωνίες των 

ανθρώπων της υπαίθρου. 

Τα λαλάγγια - παραδοσιακές τηγανίτες της Μάνης- 

είναι γνωστά σε διάφορες περιοχές της Μεσσηνίας 

και της Λακωνίας και δεν λείπουν από καμία σχεδόν θρησκευτική γιορτή, κυρίως των 

Χριστουγέννων και των Φώτων. Σε όλα τα σπίτια, παραμονές των Φώτων θα έπλαθαν και θα 

έψηναν τα μανιάτικα λαλάγγια, για να φύγουν οι καλικάντζαροι. 

Για να διατηρηθεί όμως το φως της παράδοσης, που έχει ταυτότητα χειροποίητη, χρειάζονται 

κόποι και θυσίες. Παραμονή λοιπόν πρωί πρωί η μητέρα ή η γιαγιά  και τα κορίτσια του σπιτιού 

τα ζύμωναν σε πήλινη λεκάνη, έριχναν ξύσμα πορτοκαλιού, γαρύφαλλο και κανέλλα για να τα 

μοσχοβολήσουν και τα άφηναν να φουσκώσουν. 

Οι οικογένειες πολλές, τα φιλέματα ακόμα πιο πολλά και τα κομμάτια που θα έβγαιναν από το 

τηγάνι, έπρεπε να είναι ακόμα περισσότερα. Έτσι η ποσότητα του ζυμαριού που θα γινόταν 

λαλαγγίδες ήταν αρκετή και πάντοτε ανάλογη με τον πληθυσμό της φαμελιάς. 

 Στο σοφρά ή σε κάποιο τραπέζι κοντά στο τζάκι, έπλαθαν το έτοιμο ζυμάρι σε χοντρό κορδόνι, τα 

λαλάγγια, και το δίπλωναν τεχνικά στα τέσσερα. Το τηγάνισμα έπρεπε να αρχίσει πριν να δύσει ο 

ήλιος. Τα έριχναν στο μεγάλο τηγάνι που ήταν γεμάτο καυτό λάδι πάνω στη φωτιά, για να ψηθεί. 

Τα τηγάνιζαν σε αρκετό ελαιόλαδο, γιατί πίστευαν ότι η μυρωδιά του ενοχλεί τους καλικάντζαρους 

και τους τρέπει σε φυγή. Το πρώτο λαλάγγι, μεγάλο και στρογγυλό με σταυρό στη μέση ήταν του 

Χριστού, το δεύτερο του σπιτιού, το τρίτο του νοικοκύρη κλπ. Όταν τηγάνιζαν το πρώτο λαλλάγι 

έλεγαν: «Έξω σκύλοι και οχθροί, μέσα φίλοι και δικοί». Του Χριστού το λαλάγγι το έδιναν να το 

φάει το πιο μικρό παιδί της οικογένειας, αφού όσο πιο μικρό τόσο πιο αθώο και αγνό,  σαν τον 

μικρό Χριστό της Φάτνης.   

Το τελευταίο ήταν  του Καλικάντζαρου, γιατί έτσι πίστευαν πώς θα το έπαιρνε και θα έφευγε μαζί 

με το κακό πνεύμα που κουβαλάει μαζί του. Η γιαγιά  έβγαινε τυλιγμένη με το πλεκτό της το σάλι 

στην αυλή  και το πέταγε ψηλά στα κεραμίδια λέγοντας: «Πάρε και φάε καημένο καρκατζόλι, μπας 

και λίγο χαρείς και νιώσεις, πώς είναι να κάμεις το καλό». 

Τις ψημένες λαλαγγίδες τις έβαζαν σε στρογγυλά μπακιρένια ταψιά και σε λεκάνες. Όταν 

στράγγιζαν καλά τις έβαζαν σε κοφίνια και τις κρεμούσαν ψηλά. Η φωτιά για τις τηγανίτες έπρεπε 
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να είναι δυνατή και να έχει διάρκεια. Γι’ αυτό ο πατέρας της οικογένειας είχε εξασφαλίσει τα 

κατάλληλα ξύλα. Κατά τη διάρκεια του ψησίματος όταν  κάποιος ήθελε να πιει νερό του έλεγαν να 

γυρίσει την πλάτη προς το τηγάνι για να μην .τον βλέπουν οι λαλαγγίδες και ρουφάνε το λάδι. Οι 

"λυπημένοι", που είχαν πρόσφατα χάσει κάποιο μέλος της οικογένειας, δεν έφτιαχναν λαλαγγίδες. 

Τους πήγαιναν όμως συγγενείς και φίλοι. Το αίσθημα της προσφοράς, της αλληλεγγύης και το 

νοιάξιμο για τον διπλανό, χαρακτηριστικό κυρίως των ανθρώπων της ελληνικής υπαίθρου, 

εκδηλώνεται πιο έντονα τις γιορτινές μέρες. 

 

Καλές γιορτές με υγεία, θετική σκέψη, αγάπη και νοιάξιμο!!! 
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Η ΘΕΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΗΣ ΒΥΖΑΝΤΙΝΗΣ  ΕΙΚΟΝΑΣ ΤΗΣ 

ΓΕΝΝΗΣΕΩΣ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ 
 

Γράφει ο Συντονιστής Εκπαίδευσης Δρ Γεώργιος Βλάχος 

 

Η βυζαντινή εικόνα της Γεννήσεως  του Χριστού μάς  εξιστορεί παραστατικά και κατανυκτικά το 

χαρμόσυνο και  κοσμοσωτήριο γεγονός της Γεννήσεως  του  Κυρίου  στη Βηθλεέμ της Ιουδαίας. 

Παράλληλα, με τη μυστική γλώσσα των ιερών συμβολισμών της, μάς διδάσκει τις  μεγάλες αλήθειες 

της Εκκλησίας μας, που συγκεφαλαιώνονται στο  μυστηριακό  γεγονός της Θείας Ενανθρώπησης.    

Ας δούμε τώρα την εικόνα, νιώθοντας τα Χριστούγεννα και με τη βοήθεια της Ορθόδοξης 

χριστιανικής ζωγραφικής. 

 Γενική περιγραφή της εικόνας 

Παρατηρώντας την εικόνα της Γεννήσεως βλέπουμε ότι στο 

κέντρο της υπάρχει σπήλαιο μέσα σε βραχώδες τοπίο. Μέσα 

στο σπήλαιο εικονίζεται   φάτνη αλόγων ζώων, επάνω στην 

οποία είναι τοποθετημένο το Θείο Βρέφος  τυλιγμένο με 

σπάργανα. Αριστερά από το Θείο Βρέφος βρίσκεται η 

Παναγία καθισμένη. Στο βάθος της σπηλιάς και πριν από τη 

φάτνη φαίνονται τα κεφάλια δύο ζώων. Τα παραπάνω 

αποτελούν τον  πυρήνα της παράστασης, γύρω από τον 

οποίο ζωγραφίζονται τα επί μέρους γεγονότα της Γέννησης.  

Έτσι, στο πάνω αριστερό μέρος εικονίζονται οι άγγελοι και 

λίγο πιο κάτω οι τρεις Μάγοι με τα δώρα τους. Στο πάνω 

δεξιό μέρος και απέναντι από τους Μάγους εικονίζεται ο 

Ευαγγελισμός των Ποιμένων. Στο κάτω αριστερό μέρος 

παρουσιάζεται ο Ιωσήφ καθισμένος και σκεπτικός και 

απέναντί του είναι η σκηνή του Λουτρού του Θείου 

Bρέφους. Τέλος, επάνω από την κορυφή του σπηλαίου, μέσα 

από ένα ημικύκλιο,  προβάλλει το αστέρι που οδήγησε τους Μάγους από τη μακρινή  Ανατολή στη 

Βηθλεέμ της Ιουδαίας. 

Αναλυτικότερα  μπορούμε να περιγράψουμε ξεχωριστά το καθένα απ’ τα παραπάνω, ως εξής: 

Το σπήλαιο 

Η Γέννηση του Χριστού τοποθετείται από το βυζαντινό αγιογράφο μέσα σε σκοτεινό σπήλαιο, 

γεγονός όμως που δεν αναφέρεται στην Καινή Διαθήκη. Το σπήλαιο επιβλήθηκε στην εικονογραφία 

από την υμνολογία της Ορθόδοξης εκκλησίας: «Σήμερον η Παρθένος τίκτει τον Δεσπότην ένδον εν 

τω σπηλαίω…». 
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Το σκοτεινό σπήλαιο έχει πολλαπλό συμβολισμό: 

1. Συμβολίζει τον τάφο του Χριστού και προεικονίζει τον σταυρικό Του θάνατο και την ταφή Του. 

2. Συμβολίζει τον σκοτεινό Άδη, τον οποίο θα νεκρώσει ο Χριστός με τον ερχομό Του. 

3. Συμβολίζει το πνευματικό σκοτάδι του ψεύτικου ειδωλολατρικού κόσμου, το οποίο θα νικήσει 

και θα διαλύσει ο Χριστός με τη ζωή, τη διδασκαλία, το θάνατο και την ανάστασή Του. 

 Το Θείο Βρέφος 

Το Θείο Βρέφος είναι τοποθετημένο μέσα σε φάτνη αλόγων ζώων. Η φάτνη έχει σχήμα κιβωτίου - 

φερέτρου  και σε συνδυασμό με τα σπάργανα του Βρέφους,  δίνει την εικόνα  νεκρικής μορφής, 

όπως για παράδειγμα του Λαζάρου. Ο βυζαντινός ζωγράφος με τη λεπτομέρεια αυτή παραπέμπει 

συμβολικά στο μελλοντικό θάνατο, το σαβάνωμα και τον ενταφιασμό του Χριστού χάριν της 

σωτηρίας του κόσμου. Ωστόσο, από τον 6ο αι. μ. Χ. η φάτνη έχει τη μορφή «κτιστού βωμού ή Αγίας 

Τράπεζας», πάνω στην οποία είναι τοποθετημένο το Άγιο Βρέφος. Θεολογική εξήγηση σ’ αυτή την 

παράσταση μπορεί να αποτελέσει η πίστη γύρω από τη μυστική σχέση και ενότητα μεταξύ του 

νεογέννητου Χριστού και του Άρτου της Θείας Ευχαριστίας. 

Τα δύο ζώα 

Πίσω ή δίπλα από τη φάτνη και έχοντας τα κεφάλια τους πάνω απ’ αυτή, εικονίζονται  δύο ζώα. 

Στην εικονογραφία έχει επικρατήσει να είναι αυτά τα ζώα ένα βόδι και ένα άλογο ή γαϊδουράκι. 

Πρόκειται για έμπνευση του ζωγράφου από χωρίο του προφήτη Ησαΐα, όπου ο Θεός λέει με το 

στόμα του προφήτη: «Το βόδι αναγνώρισε το αφεντικό του και το γαϊδουράκι την φάτνη του κυρίου 

του. Ο λαός μου όμως, ο Ισραήλ, με ξέχασε και δεν με αναγνωρίζει πλέον» (Ησ. 1,3 ). Ο αγιογράφος 

τοποθετώντας τα ζώα σε τόσο κεντρική θέση θέλει να τονίσει «αφενός την αποστασία του περιούσιου 

λαού ως παράδειγμα προς αποφυγήν και αφετέρου την ορθή τοποθέτηση και συμπεριφορά των 

ζώων έναντι του κυρίου τους ως παράδειγμα προς μίμηση». Με άλλα λόγια, τα ζώα καλούν τον 

πιστό που κοιτάζει την εικόνα στην αναγνώριση της κυριότητας και της θεότητας του Θείου 

Βρέφους, πράγμα που θα πρέπει να αποτελέσει στάση ζωής. 

Η Θεοτόκος 

Επάνω σ’ ένα κρεβάτι και δίπλα στο σπήλαιο εικονίζεται η Θεοτόκος. «Φέρει φωτοστέφανο και είναι 

τυλιγμένη στο μαφόριό της, κατέχει δε κεντρική και επιβλητική θέση στην εικόνα». Εάν 

συγκρίνουμε  τη μορφή της Παναγίας με τις άλλες μορφές της εικόνας, παρατηρούμε ότι αυτή 

διακρίνεται για τις μεγάλες διαστάσεις της. Η συνειδητή  αυτή μεγέθυνση της μορφής της Θεοτόκου 

έχει σκοπό να προβάλλει τον πρωταγωνιστικό της ρόλο,  όσον αφορά στην πραγματοποίηση του 

μυστηρίου της Θείας Ενανθρωπήσεως. 

Η στάση της Παναγίας στις βυζαντινές εικόνες απαντάται σε δυο τύπους. Στον πρώτο τύπο είναι 

καθισμένη και μ’ αυτό ο ζωγράφος θέλει να εκφράσει την ιδέα ότι η Παναγία γέννησε το Χριστό 

ανωδύνως, χωρίς πόνους, αφού το πρόσωπό της δείχνει ήρεμο, γαλήνιο και ξεκούραστο. Με τον 

τρόπο αυτό προβάλλεται η θεότητα του Χριστού. Ο δεύτερο τύπος, που είναι νεότερος, εικονίζει την 

Παναγία «ανακεκλιμένη ή ημιανακεκλιμένη» με το πρόσωπό της «σκεπτικόν και περιχυμένον με 
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γλυκείαν μελαγχολίαν».  Ο τύπος αυτός, σύμφωνα με ορισμένους ερευνητές,  έχει σκοπό να τονίσει 

την Ενανθρώπηση του Χριστού μέσα από τους πόνους και τους κόπους,  που υπέστη η μητέρα Του.  

Κατά την επικρατέστερη όμως άποψη ο δεύτερος αυτός εικονογραφικός τύπος δεν αποδίδει  την 

κόπωση και τους πόνους του τοκετού. Με   την αναπαυτικότερη στάση, που δίνει ο αγιογράφος στην 

Παναγία, απλώς θέλει να τονίσει γενικότερα την ανθρώπινη και μαρτυρική συμμετοχή της 

Παρθένου Μαρίας  στο όλο γεγονός της Θείας Ενανθρωπήσεως  και όχι τη σωματική της εξάντληση 

από τους πόνους του τοκετού .   

Οι άγγελοι 

 Στο πάνω αριστερό μέρος της εικόνας της Γεννήσεως βρίσκονται οι άγγελοι, που υμνούν τον 

ερχομό του Χριστού στον κόσμο. Φέρουν φωτοστέφανο και έχουν τα χέρια τους και το κεφάλι τους 

προς τα μπρος. Η όλη στάση τους δείχνει «σεβασμό,  δέος και κατάπληξη εμπρός στο υπερφυές 

μυστήριο της Σαρκώσεως του Λόγου». 

Ο Ευαγγελισμός των Ποιμένων 

Στο πάνω δεξιό μέρος της εικόνας συνήθως βρίσκεται ο Ευαγγελισμός των Ποιμένων από τον 

άγγελο, που φέρνει την χαρμόσυνη είδηση στους ποιμένες, που ανυποψίαστοι δεν είχαν καταλάβει 

τι συνέβαινε. Με το δεξί του χέρι ο άγγελος τους ευλογεί και με το αριστερό κρατάει τη γνωστή 

ράβδο των αγγελιοφόρων. Οι ποιμένες με την όλη τους στάση και την αντίδρασή τους φανερώνουν 

την κατάπληξή τους και τη χαρά τους για όσα βλέπουν και ακούνε. Με τα χέρια τους απλωμένα 

προς τα μπρος και το βλέμμα τους στραμμένο  προς τον ουρανό δηλώνουν την αμηχανία, αλλά και 

το ενδιαφέρον να μάθουν τα όσα τους λέει ο άγγελος. Συνήθως είναι δυο ή τρεις. Ο μικρότερος απ’ 

αυτούς εικονίζεται πάνω σε μια πέτρα να παίζει τη φλογέρα του.   Το στοιχείο αυτό θεωρείται 

επίδραση της λειτουργικής ποίησης της Ορθοδόξου Εκκλησίας. 

 Οι τρεις Μάγοι 

Οι τρεις Μάγοι ντυμένοι με λαμπρά και περίεργα ρούχα, πράγμα που φανερώνει την ξενική τους 

προέλευση, έρχονται να προσκυνήσουν καβάλα σε άλογα. Στα χέρια τους κρατούν τα δώρα τους:  

«χρυσόν και λίβανον και σμύρναν»  ( Ματθ. 2 , 11 ). Προφανώς από τον αριθμό των δώρων 

προέκυψε και ο αριθμός τους. 

Οι τρεις Μάγοι παριστάνονται σε τρεις διαφορετικές ηλικίες. Ο πρώτος γέρος  με λευκά γένια, ο 

δεύτερος μεσήλικας με μαύρα γένια και ο τρίτος χωρίς γένια. Η επιλογή αυτή έγινε για να φανεί 

ότι ο λόγος του νεογέννητου Χριστού απευθύνεται σε όλους γενικά τους ανθρώπους ανεξάρτητα 

από την ηλικία, το μορφωτικό και κοινωνικό τους επίπεδο. Με άλλα λόγια μέσα από τη 

συγκεκριμένη εικόνα διακηρύσσεται η καθολικότητα και η οικουμενικότητα του χριστιανικού 

κηρύγματος. 

Κάτι που πρέπει να αναφερθεί σ’ αυτό το σημείο,  όσον αφορά στη χρονική στιγμή της προσκύνησης 

των τριών Μάγων, είναι το γεγονός ότι η προσκύνηση αυτών  δεν έγινε τη νύχτα της Γέννησης, 

αλλά  ημέρες αργότερα «εις την οικίαν» (Μτθ. 2,11), πάνω από την οποία στάθηκε το αστέρι και 

στην οποία είχε τακτοποιηθεί η Αγία Οικογένεια μετά την αναχώρησή της από το σπήλαιο.  « Ο  

συγχρονισμός αυτός της προσκυνήσεως των Μάγων με το γεγονός της Φάτνης συνιστά υπέρβαση  
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της χρονικότητας και της φυσικής ακολουθίας, πράγμα που παρατηρείται συχνά στη βυζαντινή 

τέχνη» . 

Ο Ιωσήφ 

Στο κάτω  αριστερό  μέρος συλλογισμένος, λυπημένος και καθισμένος πάνω σε μια πέτρα 

εικονίζεται ο Ιωσήφ. Έχει φωτοστέφανο  και  ακουμπά το κεφάλι του πάνω στο ένα του χέρι. Δίπλα 

του στέκεται ένας γέρος, μάλλον τσοπάνης, και συνομιλούν. Σε ορισμένες περιπτώσεις ο γέρος αυτός 

έχει κέρατα και ουρά. Πρόκειται για αναπαράσταση του διαβόλου, ο οποίος μεταμορφώθηκε σε 

βοσκό και παρουσιάστηκε στον Ιωσήφ,  για να του σπείρει την αμφιβολία γύρω από την υπερφυσική 

γέννηση του Παιδίου και την παρθενία της Θεοτόκου. Σύμφωνα με τα απόκρυφα ευαγγέλια ο 

διάβολος, δείχνοντας το ροζιασμένο του ραβδί, λέει ειρωνικά στον Ιωσήφ: «όσο το ξερό ραβδί 

μπορεί να βγάλει φύλλα και άνθη, άλλο τόσο και μια παρθένος μπορεί να γεννήσει». 

Εδώ μπορούμε να πούμε ότι ο συλλογισμένος και λυπημένος Ιωσήφ, σε συνδυασμό με την 

αμφιβολία που πάει να του σπείρει ο διάβολος, εκφράζει όχι μόνο το προσωπικό του δράμα, αλλά 

και το δράμα όλων των ανθρώπων, που εγκλωβισμένοι στον ορθολογισμό τους αδυνατούν να 

δεχτούν το υπερφυσικό γεγονός της γεννήσεως του Χριστού. 

Κάτι άλλο που θα πρέπει να σημειώσουμε, όσον αφορά στον Ιωσήφ, είναι το γεγονός ότι εικονίζεται 

έξω από το σπήλαιο και μακριά από την Παναγία και το Θείο                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

Βρέφος. «Δεν ανήκει δηλαδή στο εικονογραφικό τρίγωνο της Φάτνης. Δεν είναι πλησίον της 

Θεοτόκου και του Υιού της. Μ’ αυτόν τον τρόπο διατρανώνει η βυζαντινή ζωγραφική την 

θεμελιώδη πίστη της εκκλησίας για την απείρανδρο γέννηση του Χριστού, όπως άλλωστε γίνεται 

και με την υμνολογία». 

 

Το Λουτρό του Θείου βρέφους 

Στο κάτω δεξιό μέρος της εικόνας της Γεννήσεως έχουμε τη «σκηνή του Λουτρού» του Θείου 

Βρέφους. Δύο γυναίκες αναλαμβάνουν την πλύση του νεογέννητου Χριστού. Σύμφωνα με το 

απόκρυφο Πρωτευαγγέλιο του Ιακώβου, η μια είναι μαία και παριστάνεται ηλικιωμένη και η άλλη, 

η νεότερη, είναι η βοηθός της. Η σκηνή αυτή εικονογραφικά είναι παρμένη από αρχαία παράσταση 

λουτρού του Διονύσου και υιοθετήθηκε και από την χριστιανική τέχνη από τους πρώτους αιώνες. 

Μέσα από τη σκηνή του Λουτρού η χριστιανική συνείδηση  διακηρύσσει την πραγματικότητα της 

Σαρκώσεως  του Θεού Λόγου. Ο Υιός του Θεού, τον οποίο η μητέρα του γέννησε με υπερφυσικό 

τρόπο, έγινε τέλειος άνθρωπος και, όπως όλα τα νεογνά, πλύθηκε από τις δυο γυναίκες. Η σκηνή 

αυτή, έστω και αν προέρχεται από απόκρυφο ευαγγέλιο, πέρασε στην εκκλησιαστική ζωγραφική, 

επειδή υπηρετεί την Ορθόδοξη πίστη: αποτελεί κήρυγμα κατά της  αρχαίας αιρέσεως του 

Δοκητισμού, που έλεγε ότι ο Υιός του Θεού έγινε άνθρωπος κατά δόκησιν (φαινομενικά) και όχι 

στην πραγματικότητα.  

Ακόμη η σκηνή του Λουτρού αποτελεί μια προεικόνιση του μυστηρίου του Βαπτίσματος. 
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Ουρανός-αστέρι 

Επάνω από το σπήλαιο εικονίζεται ο ουρανός, μέσα από τον οποίο το αστέρι των Μάγων στέλνει τη 

φωτεινή του δέσμη μέχρι το κεφάλι του Θείου Βρέφους. Ο ουρανός και η γη γίνονται ένα και έτσι 

έμμεσα προβάλλεται η θεϊκή ταυτότητα του Βρέφους. Ο θεατής της εικόνας πληροφορείται ότι το 

Βρέφος είναι και Θεός και άνθρωπος. Η φωτεινή αυτή δέσμη θέλει να δηλώσει ότι στο πρόσωπο του 

Θείου Βρέφους είναι ενωμένες η ανθρώπινη με τη θεία φύση. 

 

  
Απολυτίκιο Χριιστουγέννων 

 

Ἡ γέννησίς σου Χριστὲ ὁ Θεὸς ἡμῶν, 

ἀνέτειλε τῷ κόσμῳ, τὸ φῶς τὸ τῆς 

γνώσεως· ἐν αὐτῇ γὰρ οἱ τοῖς ἄστροις 

λατρεύοντες, ὑπὸ ἀστέρος 

ἐδιδάσκοντο· σὲ προσκυνεῖν, τὸν 

Ἥλιον τῆς δικαιοσύνης, καὶ σὲ 

γινώσκειν ἐξ ὕψους ἀνατολήν, Κύριε 

δόξα σοι. 

 

Δεῦτε ἴδωμεν πιστοί, ποῦ ἐγεννήθη ὁ 

Χριστός 

Δεῦτε ἴδωμεν πιστοί, ποῦ ἐγεννήθη ὁ 

Χριστός, 

 ἀκολουθήσωμεν λοιπὸν ἔνθα ὁδεύει ὁ 

ἀστήρ, μετὰ τῶν Μάγων Ἀνατολῆς τῶν 

Βασιλέων. Ἄγγελοι ὑμνοῦσιν, 

ἀκαταπαύστως ἐκεῖ. Ποιμένες 

ἀγραυλοῦσιν, ᾠδὴν ἐπάξιον. Δόξα ἐν 

ὑψίστοις λέγοντες, τῷ σήμερον ἐν 

Σπηλαίῳ τεχθέντι, ἐκ τῆς Παρθένου, 

καὶ Θεοτόκου, ἐν Βηθλεὲμ τῆς 

Ἰουδαίας.  
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ΣΤΑ ΒΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΙΕΡΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΗΣ ΑΒΗΣΣΥΝΙΑΣ ΑΓΙΟΥ 

ΦΡΟΥΜΕΝΤΙΟΥ 
 

 Γράφει ο Σεβ. Μητροπολίτης Αξώμης,  κ. Δανιήλ. 

Τις περισσότερες φορές που ως χοϊκοί άνθρωποι απογοητευόμαστε από τις δύσκολες καταστάσεις 

και συγκυρίες του περιβάλλοντος στο οποίο ο Κύριος μάς έταξε να διακονούμε την Εκκλησία Του, 

τότε ξαφνικά επεμβαίνει η Αγάπη του Θεού, η Οποία μας παρηγορεί και μας παραμυθεί. Ζώντας 

και δρώντας ποιμαντικά τα τελευταία πέντε έτη στο Κέρας της «Ηπείρου του Μέλλοντος» -κατά τον 

ιεραπόστολο Πατριάρχη μας Θεόδωρο Β΄-, αντιλαμβανόμαστε πως ο Κύριός μας Ιησούς Χριστός 

είναι «Θεός των εκπλήξεων». Το Έλεος και η Αγάπη Του μας σκεπάζουν.  

Ακούει τους «κρυφούς στεναγμούς» της καρδιάς μας. Κατανοεί τις αγωνίες μας. Αφουγκράζεται τις 

προσευχές μας. Συμπαραστέκεται στους αγώνες μας. Ταύτα πάντα και μόνον για την δόξα της 

Εκκλησίας Του! 

Μετά από απέλπιδες προσπάθειες ετών, αξιωθήκαμε να πραγματοποιήσουμε το ποθούμενο! Μετά 

από 31 ολόκληρα χρόνια τελέστηκε στο Κράτος της Ερυθραίας το Μέγα Μυστήριο της 

παρουσίας Του ανάμεσά μας, η Θεία Ευχαριστία. Ακούστηκε το «Τη Υπερμάχω» στον Ναό της 

Ευαγγελίστριας Κυρίας Θεοτόκου της Ελληνικής Κοινότητας στην Ασμάρα (1903). Εψάλλει το 

«Μνήμη δικαίου μετ' εγκωμίων, συ δε αρκέσει η μαρτυρία του Κυρίου Πρόδρομε» στον Ναό του 
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Αγίου Ιωάννου της Ελληνικής Κοινότητας στο Κέρεν, όπου ο Βλάσης Φραγκούλης ίδρυσε την 

πρώτη μικρή Ελληνική Παροικία στην Ανατολική Αφρική το 1896. 

Η καμπάνα της Ευαγγελίστριας χτύπησε ξανά. Στον Ναό Της 

το αδιαχώρητο. Άνθρωποι κάθε λογής, χριστιανοί και μη, 

συγκινημένοι έτρεχαν με ανείπωτη χαρά να δουν τον Έλληνα 

Επίσκοπο. Έφεραν ξανά στην μνήμη τους τις στιγμές όπου η 

πάλαι ποτέ ακμάζουσα Ελληνική Παροικία (περίπου 500 

άτομα, στην πλειονότητά τους Δωδεκανήσιοι, Λημνιοί και 

Κεφαλλονίτες), γέμιζε τον Ναό. Πολλοί από αυτούς μας 

χαιρετούσαν στην ελληνική γλώσσα. «Εγώ δούλευα στο σπίτι 

του τάδε», «εμένα με μεγάλωσε με πολλή αγάπη η οικογένεια 

τάδε», «εγώ σπούδασα στην Ελλάδα με την βοήθεια της 

Παροικίας» κλπ. Τόση πολλή ευγνωμοσύνη για τις ευεργεσίες 

των Ελλήνων προς τον λαό της Ερυθραίας! 

Το πανέμορφο σε φυσικές ομορφιές Κράτος της Ερυθραίας, με τις αχανείς άγονες ερήμους αλλά και 

τις κατάφυτες πράσινες εκτάσεις του, σαγήνευσαν τους οφθαλμούς και χαράχτηκαν στις καρδιές 

μας. Η Ερυθραία είναι ένας «κήπος» φυτεμένος από τον Δημιουργό. Με την πρωτεύουσα Ασμάρα, 

την «Λα Πίκολλα Ρώμα» (η μικρή Ρώμη) της Αφρικής, με την πανέμορφη αρχιτεκτονική (μνημεία 

της UNESCO) και την μοναδική καθαριότητα. Με τα χιλιάδες Art Deco, φουτουριστικά, 

μοντερνιστικά και ορθολογιστικά κτήρια, που κατασκευάστηκαν κατά την περίοδο της ιταλικής 

κατοχής. Mε τα ελάχιστα αυτοκίνητα και τα αμέτρητα ποδήλατα, απαλλαγμένη από την μόλυνση 

των καυσαερίων. Με την κουλτούρα και διακόσμιση των Ιταλικών καφέ, θεάτρων και 

κινηματογράφων. Με τα τέσσερα καταπληκτικά αξιοθέατα και μνημεία της: τον Ιερό Ναό της 

Παναγίας του Ροδαρίου και τον Καθεδρικό Ναό Κιντάνα Μέχρετ της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας, 

τον Καθεδρικό Ναό Έντα Μαριάμ της Ερυθραϊκής Ορθόδοξης Εκκλησίας Τεουαχέντο αλλά και το 

Τέμενος Αλ Χουλάφα Αλ Ρασιουντίν της ισλαμικής πίστης. Ένα αμάλγαλμα ανθρώπων, μια 

πολυπολιτισμική πλουραλιστική κοινωνία Χριστιανών και Μουσουλμάνων, που ζουν ειρηνικά 

μαζί για αιώνες χωρίς ίχνος θρησκευτικού φονταμενταλισμού. 

   Η καλοσύνη, η έμφυτη ευγένεια, η 

φιλοξενία και ο σεβασμός των κατοίκων 

της ήταν μοναδικές. Δεν νιώσαμε «ξένοι» 

αλλά οικείοι. Δεν αισθανθήκαμε μοναξιά 

αλλά μια μεγάλη «αγκαλιά». Από την 

στιγμή της άφιξής μας και κατά το επόμενο 

δεκαήμερο παραμονής μας, άνθρωποι 

απλοί στάθηκαν δίπλα μας, πάντα με χαρά 

και με χαμόγελο. «Γιατί αργήσατε τόσο 

πολύ να έλθετε;» η συνήθης ερώτηση. 

«Τώρα ήλθε το πλήρωμα του χρόνου», η 

απάντηση. 
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  Επισκεφθήκαμε την Ερυθραία με πρόσκληση 

και φιλοξενία της Ερυθραϊκής Ορθόδοξης 

Εκκλησίας Τεουαχέντο αλλά και την άδεια της 

Κυβέρνησης του Κράτους, τους οποίους 

ευχαριστούμε και ευγνωμονούμε. Πάμπολλες οι 

Ιερές Μονές και τα προσκυνήματα ευλάβειας 

και χριστιανικής πίστης. Θαυμάσαμε μετέωρα 

Μοναστήρια, κρεμασμένα στα βράχια, σε 

άγνωστες και αβάδιστες στον πολύ κόσμο 

περιοχές, στις οποίες πλήθη μοναχών και μοναζουσών ζουν εκεί α-κοσμήκευτα, όχι επειδή μισούν 

τον κόσμο, αλλά αντίθετα επειδή πολύ τον αγαπούν. Μικρές οάσεις Θεϊκής δροσίας στην άνυδρη 

και άγονη γη της Ερυθραίας. Ασπαστήκαμε με ευλάβεια το κειμήλιο του «Τιμίου Σταυρού» που 

κρατούσε στα χέρια Του ο Ιεραπόστολος Άγιος Φρουμέντιος, εκφράζοντας την ευγνωμοσύνη της 

καρδιάς μας για το τιμαλφές που μας 

κληροδότησε: την Ορθόδοξη πίστη. 

   Επισκεφθήκαμε την πόλη της Μασάουα αλλά 

και τον αρχαιολογικό χώρο των ερειπίων της 

αρχαίας πόλης των «απελευθερωμένων δούλων 

της Αιγύπτου» της Αδούλιδος, το λιμάνι της στον 

κόλπο της Ζούλας στην Ερυθρά θάλασσα, του 

σπουδαίου αυτού εμπορικού διακομιστικού 

κέντρου του Αξουμιτικού βασιλείου. Τότε, οι 

εμπορικές συναλλαγές αντί να ακολουθούν την 

θαλάσσια οδό: Περσικός Κόλπος-Ερυθρά 

Θάλασσα-Μεσόγειος Θάλασσα, ακολουθούσαν την εσωτερική αρτηρία: Άδουλις- Κοιλάδα Νείλου- 

Δέλτα Νείλου (Μεσόγειος). Αυτή, ακριβώς, η εμπορική και στρατιωτική σημασία της περιοχής 

εκείνης τράβηξε την προσοχή των Βυζαντινών. Μάλιστα, στην εποχή του Ιουστινιανού η Άδουλις 

ήταν ο μεγαλύτερος προμηθευτής της Κωνσταντινούπολης σε αμέθυστο, ελεφαντόδοντο και 

χρυσάφι! Εκεί και οι αδελφοί Φρουμέντιος και Αιδέσιος πάτησαν για πρώτη φορά το ευλογημένο 

χώμα της Αφρικής. Προσκυνήσαμε στις τρεις παλαιοχριστιανικές Βασιλικές του 5ου αιώνα. Και από 

τότε έως σήμερα «εξήνθησεν η έρημος»! 

Ευχαριστώ τον ιεραπόστολο Πατριάρχη μας, τον ακάματο σπορέα του Ευαγγελίου στην Αφρική 

και συμπαραστάτη του έργου μας! 
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Τίποτε δεν σβήνει, εφόσον είναι γερές οι βάσεις της πίστης. «Μικρά η ζύμη» της Ορθοδοξίας εκεί, 

αλλά με τεράστια δυναμική το «φύραμα» να αυξηθεί. Ρίξαμε τον Σπόρο για την καλλιέργεια της 

«Αμπέλου» Του. Ανοίξαμε τις «θύρες» της Αγάπης του Χριστού. Γονατίσαμε, προσευχόμενοι να 

μην ξεχαστεί και να μην σβήσει ποτέ το έργο του Αγίου Φρουμεντίου, διότι πολλοί οι «εχθροί». 

Εκείνος είναι ο οδηγός μας, το παράδειγμα και πρότυπό μας. Προσευχηθήτε, οι ταπεινοί στόχοι που 

θέσαμε να ευοδωθούν. Με την δύναμη του Ιησού Χριστού της Εκκλησίας, τις πρεσβείες της Κυρίας 

Θεοτόκου, του Ευαγγελιστού Μάρκου και του Αγίου Φρουμεντίου. Αμήν! 
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ΈΝΑ ΔΕΝΤΡΟ ΜΙΑ ΦΟΡΑ – ΕΥΓΕΝΙΟΣ ΤΡΙΒΙΖΑΣ 

 

 Μια φορά κι έναν καιρό, ένα χριστουγεννιάτικο βράδυ, σ' ένα άχαρο πεζοδρόμιο μιας πολύβουης 
πολιτείας ήταν κάποτε ένα άσχημο παραμελημένο δέντρο. Κανείς δεν το πρόσεχε. Κανείς δεν το 
φρόντιζε. Κανείς δεν του έδινε την παραμικρή σημασία. Τα φύλλα του είχαν μαραζώσει, είχαν πέσει 
από καιρό κι είχε απομείνει γυμνό, σκονισμένο και καχεκτικό. 

Ποτέ δεν είχε γνωρίσει του δάσους τη δροσιά. Δεν είχαν κελαηδήσει ποτέ στα φύλλα του πουλιά, με 
δυσκολία να το άγγιζε πού και πού κάποια πονετική ηλιαχτίδα που γλιστρούσε στα κρυφά ανάμεσα 
στις μουντές και άχαρες πολυκατοικίες που το περιστοίχιζαν. 
Οι περαστικοί διάβαιναν δίπλα του με αδιαφορία, βλοσυροί και βιαστικοί, χωρίς να του δίνουν 
καθόλου σημασία, μερικοί μάλιστα πετούσαν αποτσίγαρα, φλούδια από κάστανα και λερωμένα 
χαρτομάντιλα κι άλλοι φτύνανε στο χωμάτινο τετραγωνάκι γύρω από τη ρίζα του. 

 
Και σα να μην έφταναν όλα αυτά, κατάλαβε από κάτι μηχανικούς με σκούρες καμπαρντίνες και 
κρεμαστά μουστάκια, που έσκυβαν και μουρμούριζαν κι όλο μετρούσαν σκυθρωποί, ότι θα 
πλάταιναν το δρόμο πλάι του. Κι αν συνέβαινε αυτό, τι τύχη το περίμενε; Θα το πελέκιζαν, θα το 
ξερίζωναν; Θα το πετούσαν μήπως στα σκουπίδια; 
Εκείνο το χριστουγεννιάτικο δειλινό το δέντρο αισθανόταν πιο παραμελημένο, πιο παραπονεμένο 
από ποτέ. Στα ολόφωτα παράθυρα γύρω του διέκρινε ανάμεσα από τις κουρτίνες 
χριστουγεννιάτικα έλατα, που χαρωπά παιδιά τα στόλιζαν με κόκκινα κεριά, καμπανούλες, 
αγγελούδια, ασημένια πέταλα και γιορτινές γιρλάντες και ζήλευε. Ζήλευε πολύ. Πόσο θα ήθελε να 
είναι έτσι κι αυτό. Χριστουγεννιάτικο έλατο στη θαλπωρή ενός σπιτιού. Να το φροντίζουν, να το 
στολίζουν, να το καμαρώνουν... 
Το παιδί 
Ήταν κι ένα παιδί. Τις μέρες έκανε δουλειές του ποδαριού. Τα βράδια κοιμόταν στο πάτωμα ενός 
κρύου πλυσταριού στην αυλή ενός εγκαταλελειμμένου κτιρίου με ετοιμόρροπα μπαλκόνια. Κανείς 
δεν το πρόσεχε. Κανείς δεν το φρόντιζε. Κανείς δεν του έδινε την παραμικρή σημασία. Τα μάγουλά 
του είχαν χλωμιάσει, τα χέρια του είχαν ροζιάσει, τα μάτια του είχαν γεμίσει θλίψη. 
Ποτέ δεν είχε γνωρίσει τη ζεστασιά μιας αγκαλιάς, τη θαλπωρή ενός αληθινού σπιτιού. 
Εκείνο το κρύο χριστουγεννιάτικο βράδυ το αγόρι αισθανόταν πιο παραμελημένο, πιο 
παραπονεμένο από ποτέ, γιατί είχε μάθει ότι μετά τις γιορτές θα κατεδάφιζαν το μιζεροκτίριο με το 
πλυσταριό και δεν θα 'χε πού να μείνει. 
Τυλιγμένο στο τριμμένο του παλτό, κοιτούσε απ' τα φωτισμένα παράθυρα τα λαμπερά σαλόνια με 
τα γκι και τα μπαλόνια, τις φρουτιέρες με τα ρόδια και τα χρυσωμένα κουκουνάρια, έβλεπε γελαστά 
αγόρια και κορίτσια να κρεμούν στα χριστουγεννιάτικα δέντρα πλουμίδια αστραφτερά και ζήλευε. 
Ζήλευε πολύ, πόσο θα 'θελε να στόλιζε κι αυτό ένα έλατο σε κάποιου τζακιού το αντιφέγγισμα, με 
τα δώρα υποσχέσεις μαγικές ολόγυρά του... 
Πώς το 'φερε η τύχη έτσι κι εκείνο το χριστουγεννιάτικο βράδυ και συναντήθηκαν κάποια στιγμή 
το δέντρο εκείνο κι εκείνο το παιδί... 
H συνάντηση 
Εκείνο το δειλινό το παιδί γυρνούσε άσκοπα στους δρόμους της πολύβουης πολιτείας. Κάθε τόσο 
σταματούσε σε κάποια βιτρίνα. Κόλλαγε τη μύτη του στο τζάμι και κοιτούσε με μάτια εκστατικά 
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όλα εκείνα τα λαχταριστά, σε μια βιτρίνα λόφοι από μελομακάρονα, κουραμπιέδες και πολύχρωμα 
τρενάκια φορτωμένα με σοκολατάκια, σε μια άλλη ζαχαρένιοι Αγιο-Βασίληδες με μύτες από 
κερασάκια και μια παραμυθένια πριγκίπισσα από πορσελάνη να κοιτάζει από το αψιδωτό 
παράθυρο ενός φιλντισένιου κάστρου και λίγο παρακάτω, σε μια άλλη βιτρίνα, μια ονειρεμένη 
τρόικα με έναν πρόσχαρο αμαξά, μολυβένια στρατιωτάκια με κόκκινες στολές καβάλα σε άλογα 
πιτσιλωτά να καλπάζουν στοιχισμένα στη σειρά και στο βάθος ένα οπάλινο παλάτι σε μια 
χιονισμένη στέπα. 
Έτσι όπως περπατούσε με τα μάτια στραμμένα στις καταστόλιστες βιτρίνες, έπεσε άθελά του πάνω 
σ' έναν περαστικό με καμηλό παλτό και γκρενά κασκόλ που γύριζε στο σπίτι του φορτωμένος με 
σακούλες και πακέτα που φύγανε από τα χέρια του, σκόρπισαν στο δρόμο εδώ και κεί. Το παιδί 
έχασε την ισορροπία του, γλίστρησε, το κεφάλι του χτύπησε με φόρα στο πεζοδρόμιο, ένιωσε μια 
σκοτοδίνη. Ο περαστικός του 'βαλε οργισμένος τις φωνές, το κατσάδιασε για τα καλά. 
Το αλητάκι σηκώθηκε, το 'βαλε στα πόδια, κατηφόρισε παραπατώντας ένα σοκάκι με μια υπαίθρια 
αγορά, έστριψε ένα δυο στενά και βρέθηκε στο δρόμο με το παραμελημένο δέντρο. Σταμάτησε 
λαχανιασμένο να πάρει ανάσα, από τα φωτισμένα παράθυρα, τα χνωτισμένα, αχνοφαίνονταν τα 
γιορτινά σαλόνια με τα έλατα τα στολισμένα. 
— Όμορφα δεν είναι; Ακούει τότε μια φωνή. 
Ήταν το δέντρο του δρόμου. 
— Πολύ. Αποκρίθηκε το παιδί, χωρίς να παραξενευτεί καθόλου που ένα δέντρο μιλούσε, του άρεσε 
να του μιλάει κάποιος χωρίς να το σπρώχνει, χωρίς να το κατσαδιάζει, χωρίς να το αποπαίρνει. 
— Στόλισέ με! —ψιθύρισε το δέντρο— Στόλισέ με και εμένα έτσι! 
— Μακάρι να μπορούσα! Πικρογέλασε το παιδί. 
— Προσπάθησε, σε παρακαλώ. Ίσως αυτά, ξέρεις, να 'ναι τα στερνά μου Χριστούγεννα, να μην δω 
άλλα. 
— Γιατί το λες αυτό; 
— Άκουσα ότι θα πλατύνουν το δρόμο, πελέκι ή ξεριζωμός με περιμένει, ένα από τα δύο... Δεν είμαι 
σίγουρο ακόμα. 
Το παιδί σκέφτηκε ότι θα κατεδάφιζαν το ετοιμόρροπο κτίριο με το ξεχαρβαλωμένο πλυσταριό, το 
καταφύγιό του. Σε λίγο δεν θα 'χε ούτε 'κείνο πού να μείνει. Σε κάποιο χαρτόκουτο ίσως; 
— Στόλισε με! Παρακάλεσε άλλη μια φορά το δέντρο. Το παιδί κοίταξε ολόγυρά του. 
— Με τι; Απόρησε. 
— Ό,τι να 'ναι... κάτι θα βρεις εσύ!! Δεν μπορεί. 
— Καλά... Αφού το θέλεις τόσο πολύ, κάτι θα βρω να σε στολίσω... 
Συμφώνησε το παιδί κι άρχισε να ψάχνει. 
Τα στολίδια 
Εκείνη τη στιγμή, λες και κάτι ψυχανεμίστηκε ο ουρανός, έπιασε να χιονίζει, το χιόνι έπεφτε πυκνό... 
Χάδι απαλό σκέπαζε ανάλαφρα με πάλλευκες νιφάδες στα ολόγυμνα κλωνιά του παραμελημένου 
δέντρου. 
Πήρε τότε το μάτι του παιδιού κάτι να αστράφτει λίγο παραπέρα. Μια παρέα πλουσιόπαιδα, που 
είχαν περάσει από το δρόμο λίγο νωρίτερα, είχαν πετάξει χρωματιστά χρυσόχαρτα από τις 
καραμέλες που έτρωγαν με λαιμαργία τη μια μετά την άλλη. Το αγόρι μάζεψε ένα ένα τα πεταμένα 
χρυσόχαρτα, τα μάλαξε με τα δάχτυλά του και έπλασε αστραφτερές πράσινες μπλε και 
βυσσινόχρωμες μπαλίτσες, μετά ξήλωσε τα κουμπιά του φθαρμένου παλτού και με τις κλωστές 
κρέμασε τις φανταχτερές μπαλίτσες στα χιονοσκέπαστα κλωνιά του δέντρου. 
— Ευχαριστώ! Είπε το δέντρο, ανατριχιάζοντας απ' τη χαρά του. 
— Με τι άλλο άραγε να το στολίσω; Μονολόγησε το παιδί. 
Λες κι είχε ακούσει τα λόγια του, μια νοικοκυρά τρεις δρόμους παρακάτω άδειασε με φόρα απ' το 
παράθυρο μιας κουζίνας μια λεκάνη με σαπουνάδα σε μια πλακόστρωτη αυλή. Ο άνεμος πήρε ένα 
πανάλαφρο σύννεφο από σαπουνόφουσκες και τις ταξίδεψε παιχνιδίζοντας μαζί τους, το αγόρι τις 
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είδε να πλησιάζουν στραφταλίζοντας στο φεγγαρόφωτο, τις κοίταξε με τέτοια λαχτάρα που εκείνες, 
λες και κατάλαβαν την επιθυμία του, άφησαν τον άνεμο να τις φέρει ένα - δυο γύρους και να τις 
κρεμάσει στα κλωνιά του δέντρου. 
— Όσο πάω κι ομορφαίνω! Καμάρωσε το δέντρο. 
— Σίγουρα ομορφαίνεις! Συμφώνησε το αγόρι σφίγγοντας γύρω του το παλτό γιατί έκανε πολύ, 
πάρα πολύ κρύο... 
— Κοίτα! Έρχονται! 
Ένα φωτεινό σύννεφο πλησίαζε τρεμοπαίζοντας στο σκοτάδι. 
— Ελάτε! Τις κάλεσε με το βλέμμα το παιδί. 
Και οι πυγολαμπίδες, λάμψεις αλλόκοσμες, τρεμοσβήνοντας ονειρικά, κάθισαν νεραϊδένιες 
γιρλάντες στα κλωνιά του δέντρου. 
Το κρύο γινόταν όσο πήγαινε πιο τσουχτερό. Το χιόνι έπεφτε ολοένα πιο πυκνό. Το αγόρι σήκωσε 
τα μάτια του στον ουρανό και τότε το είδε! Είδε το πεφταστέρι κι εκείνο, λες και συνάντησε το 
βλέμμα του, διέγραψε στο σκοτάδι μια φαντασμαγορική χρυσαφένια τροχιά και ακούμπησε απαλά 
στην κορφή του δέντρου. 
Και ήταν τώρα πράγματι όμορφο το δέντρο λουσμένο στο φεγγαρόφωτο με τα χρυσαφένια 
μπαλάκια να στραφταλίζουν, τις σαπουνόφουσκες να σιγοτρέμουν, τις πυγολαμπίδες να 
αναβοσβήνουν κέντημα δαντελένιο στα χιονισμένα του κλωνιά και το πεφταστέρι ν' ανασαίνει 
χρυσαφένιο φως στην κορφή του. 
— M' έκανες τόσο, μα τόσο όμορφο - είπε το δέντρο στο παιδί - Σ' ευχαριστώ πολύ. Σ' ευχαριστώ 
αληθινά... Πόσο θα 'θελα να μπορούσα να σου χάριζα κι εγώ ένα δώρο... 
— Μπορείς! Αποκρίθηκε το παιδί χουχουλίζοντας τα χέρια - Άσε με, σε παρακαλώ, να καθίσω στη 
ρίζα σου για λίγο. Νιώθω τόσο, μα τόσο κουρασμένο, πονάω... και δεν έχω πού να πάω... 
— Αμέ! Έλα, κάθισε. Κάθισε στη ρίζα μου όσο θέλεις. Είπε το δέντρο. 
— Και να δεις... Θα κάνω εγώ μια ευχή για σένα. 
Το παιδί σήκωσε το γιακά, τυλίχτηκε στο παλιό του πανωφόρι, κάθισε στο χιονοσκέπαστο 
πεζοδρόμιο, αγκάλιασε το κορμί του δέντρου και σφίχτηκε όσο μπορούσε πιο κοντά του. 
Το ταξίδι 
Το χιόνι έπεφτε γύρω του. Πάνω του πυκνό. Όλο του το σώμα έτρεμε, τα χέρια του είχαν μουδιάσει, 
τα δόντια του χτυπούσαν. Έκλεισε τα μάτια για να τα προστατέψει από τις ριπές του χιονιού, όταν 
ξαφνικά —τι παράξενο— άκουσε εκείνον τον ήχο... Τον ήχο τον χαρμόσυνο! Κουδουνάκια τρόικας! 
Ένα μαστίγιο ακούστηκε να κροταλίζει, άλογα να καλπάζουν ρυθμικά. 
Άνοιξε τα μάτια. Απίστευτο! Στα μελανιασμένα χείλη του άνθισε ένα χαμόγελο. Από βάθος του 
δρόμου, θαμπά στην αρχή, αλλά όλο και πιο ξεκάθαρα, την είδε. Είδε την παραμυθένια τρόικα με 
τα ασημένια κουδουνάκια να πλησιάζει φορτωμένη δώρα διαλεχτά. Την οδηγούσε ένας 
ροδομάγουλος αμαξάς με γούνινο σκούφο, κόκκινη μύτη και πυκνή κυματιστή γενειάδα. Πίσω από 
την τρόικα κάλπαζαν στρατιώτες με πορφυρές στολές, καβάλα σε περήφανα άλογα στολισμένα με 
χρυσαφένιες φούντες... 
Παραξενεύτηκε το παιδί. Πώς βρέθηκε εδώ αυτή η τρόικα φορτωμένη τόσα δώρα; Και οι 
καβαλάρηδες; Κάπου τους ήξερε. Κάπου τους είχε ξαναδεί! 
H τρόικα σταμάτησε μπροστά του, τα άλογα χρεμέτισαν, ο αμαξάς χαμογέλασε, από το παράθυρο 
της άμαξας πρόβαλε το πρόσωπο της πριγκιποπούλας. 
— Τι όμορφο δέντρο! —Χαμογέλασε— Ποιος να το στόλισε άραγε; 
— Εγώ! Αποκρίθηκε το παιδί. 
— Αλήθεια; 
— Ναι. 
— Έλα μαζί μου τότε. Έλα να στολίσεις έτσι όμορφα και το έλατο του βασιλιά, να ζήσεις στο παλάτι 
μας παντοτινά. 
— Δεν πάω πουθενά χωρίς το δέντρο μου! Απάντησε το αγόρι. 

https://blogs.sch.gr/gsejohann/


 

55 
Γραφείο Συντονιστή Εκπαίδευσης - Γιοχάνεσμπουργκ 

Ενημερωτικό δελτίο 

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2022 

H πριγκιποπούλα έδωσε τότε εντολή και οι στρατιώτες του βασιλιά έσκαψαν βαθιά, πήρανε το 
δέντρο μαζί με τις ρίζες του και το φύτεψαν σε μια πορσελάνινη γλάστρα, μετά το φόρτωσαν στην 
τρόικα. 
Γελώντας πρόσχαρα, ο αμαξάς άπλωσε το χέρι του, βοήθησε το παιδί να ανέβει στην άμαξα να 
κάτσει πλάι του, τα άλογα στράφηκαν, τον κοίταξαν με τα μεγάλα τους μάτια και ρουθούνισαν 
ανυπόμονα. 
Όλα τα κτίρια, όλα τα φανάρια, όλες οι βιτρίνες, τα πάντα, είχαν τώρα εξαφανιστεί. Μπροστά τους 
ανοιγόταν μια απέραντη στέπα κι εκεί στο βάθος μέσα από τα διάφανα πέπλα του χιονιού 
αχνοφαίνονταν μαγευτικοί οι μεγαλόπρεποι τρούλοι κι οι αψιδωτές πύλες του οπάλινου παλατιού! 
Ο ροδομάγουλος αμαξάς τράβηξε τα γκέμια. Κροτάλισε το μαστίγιο, τα άλογα χύθηκαν 
χλιμιντρίζοντας μπροστά, καλπάζοντας όλο και πιο γοργά... λες κι είχανε φτερά... Σε λίγο η τρόικα 
κι η ακολουθία της είχαν χαθεί στο βάθος της χιονισμένης στέπας. 
Το χιόνι που συνέχισε ολοένα πιο πυκνό το σιωπηλό χορό του έσβησε σχεδόν αμέσως τα ίχνη από 
τις ρόδες και τα πέταλα των αλόγων.. 
Λένε οι παλιοί... 
Λένε οι παλιοί ότι το πεζοδρόμιο εκείνο ήταν κάποτε κάπως πιο φαρδύ, ότι φύτρωνε κάποτε κάποιο 
δέντρο εκεί. 
Διηγούνται επίσης οι παλιοί ότι ένα χριστουγεννιάτικο πρωί βρήκαν στη ρίζα του δέντρου 
ξεπαγιασμένο ένα παιδί σκεπασμένο από το χιόνι, τυλιγμένο σ' ένα τριμμένο παλτό χωρίς κουμπιά, 
με ένα γαλήνιο χαμόγελο, ένα χαμόγελο ευτυχίας ζωγραφισμένο στο πρόσωπό του. 
Λένε ακόμα ότι από τότε κάθε παραμονή Χριστουγέννων, γύρω στα μεσάνυχτα, κάτι παράξενο 
συμβαίνει, κάτι που κανείς δεν μπορεί να το εξηγήσει. Ένα σμάρι πυγολαμπίδες τριγυρνούν 
επίμονα τρεμοσβήνοντας σε εκείνο το σημείο, λες και κάτι αναζητούν, λες και γυρεύουνε να 
θυμηθούνε κάτι, ότι ένας άνεμος αναπάντεχος φέρνει, ποιος ξέρει από πού, ανάλαφρες 
σαπουνόφουσκες και χρυσόχαρτα αστραφτερά, ενώ την ίδια στιγμή ένα υπέροχο πεφταστέρι 
διαγράφει στον ουρανό μια φαντασμαγορική τροχιά και πέφτει στο σημείο ακριβώς εκείνο. 
Έτσι λένε... 
Ποιος ξέρει; 
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Η ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΣΕΛΙΔΑ
 

Γράφει ο κ.  Νίκος Κομματάς, Computer Science & Greek Studies Teacher, Saint Constantine’s International School / Arusha, 

Tanzania. 

«Η Βροχούλα ο Μουντζούρης κι ένα Χριστουγεννιάτικο όνειρο»  

Eκείνα τα Χριστούγεννα του 1920 ένας τρελός χιονιάς ξάφνιασε ολόκληρη τη γη. Χιόνιζε και χιόνιζε 

ασταμάτητα. Όσοι είχαν ζεστά ρούχα και φωτιά ήταν ευτυχισμένοι. Κι οι γάτες τους, ευτυχισμένες κι αυτές. 

Οι γάτες όμως των φτωχών —και δεν ήταν λίγοι οι φτωχοί εκείνα τα Χριστούγεννα του 1920— οι γάτες, 

λοιπόν, των φτωχών τουρτούριζαν κι όλο στον ύπνο το 'ριχναν για να ξεχνούν την πείνα τους. 

Υπήρχαν όμως και χειρότερα. Σε μια χιονισμένη πολιτεία ζούσε η Βροχούλα, μια άσπρη γάτα με καφετιές 

πιτσίλες, που ούτε πλούσιο είχε γι' αφεντικό ούτε καν τον πιο φτωχό απ' τους φτωχούς. Μόνη κι αδέσποτη... 

Στο δρόμο την έβρισκαν οι μέρες και οι νύχτες. Κοιμότανε στο δρόμο κι έτρωγε —άμα έτρωγε— ό,τι της 

λάχαινε. Έτσι πορευόταν η Βροχούλα. Κι επειδή πίστευε πως είν' ωραία η ζωή και πως, δεν μπορεί, θα 'ρθουν 

καλύτερες μέρες, όπως άκουγε τους ανθρώπους να λεν συχνά πυκνά, δε βαρυγκομούσε. Με τόσο χιόνι όμως 

—τι χιόνι ήταν και τούτο!— τα 'χασε. Ξεπάγιασαν τ' αυτιά της κι η μουσούδα της. Κι οι πατούσες της 

ξεπάγιασαν κι αυτές. Πάει, σκεπάστηκαν κι οι σκουπιδοντενεκέδες μ' ένα πάπλωμα χιόνι, βαρύ, ασήκωτο. 

«Πάλι νηστική θα μείνω χριστουγεννιάτικα», νιαούρισε τουρτουρίζοντας. Κι ήταν ίσως η πρώτη φορά που 

το νιαούρισμά της έμοιαζε κάπως με παράπονο. 

Στην άλλη άκρη της γης, σε μια άλλη χιονισμένη πολιτεία, όπου οι άνθρωποι μιλούσαν άλλη γλώσσα κι είχαν 

άλλο χρώμα, ζούσε ο Μουντζούρης, ένας μικρός κατάμαυρος σκύλος. Πού τον έχανες, πού τον έβρισκες, στις 

στέγες των σπιτιών. Λες κι ήτανε κεραμιδόγατος. Δεν είχε αφεντικό κι αυτός, κι όπως η Βροχούλα, ανήμερα 

Χριστούγεννα, είχε ξεπαγιάσει και χάιδευε ολοένα με τα μπροστινά του πόδια την άδεια του κοιλιά, σαν να 

'θελε να την παρηγορήσει. Ζητώντας λίγη ζεστασιά κουλουριάστηκε πλάι σε μια καμινάδα ο Μουντζούρης. 

Κι έτσι όπως έπεφτε πυκνό το χιόνι, έπρεπε κάθε τόσο να τινάζει απ' τη ράχη του τις νιφάδες, αν ήθελε να μη 

γίνει σαν το χιονάνθρωπο της κεντρικής πλατείας.  

 Την ίδια ώρα η Βροχούλα, στην άλλη πολιτεία, τρύπωνε σε μια ξεχαρβαλωμένη μπότα. Την είχε ανακαλύψει 

πεταμένη σ' ένα υπόστεγο με καυσόξυλα κι έτρεξε γραμμή να λουφάξει μέσα της. Νύχτωνε τώρα. 

«Εδώ θα κάνω Χριστούγεννα», συλλογίστηκε. Κι ένιωσε μάλιστα τυχερή, γιατί ποιος ξέρει πόσες γάτες με 

τέτοια παγωνιά θα λαχταρούσαν μια ξεχαρβαλωμένη μπότα. Μισόκλεισε τα μάτια η Βροχούλα κι αφέθηκε 

σιγά σιγά να χαζεύει το φωτισμένο παράθυρο στ' αντικρινό σπίτι. Έβλεπε δώρα και παιχνίδια να βαραίνουν 

στα κλαριά του χριστουγεννιάτικου δέντρου, πιατέλες με φαγητά κι άλλες πιατέλες με γλυκίσματα να 

περνούν από χέρι σε χέρι, και δυο παιδιά να χοροπηδούν χτυπώντας παλαμάκια. Και τραγουδούσαν τα 

παιδιά κι είχαν τα μάγουλά τους αναψοκοκκινισμένα απ' τη ζέστη. «Α... να 'μουν κι εγώ εκεί!», πεθύμησε η 

Βροχούλα. Και καθώς γέμιζε ο νους της μ' ένα σωρό τέτοιες γλυκές σκέψεις, βάρυναν τα μάτια της κι 

αποκοιμήθηκε. 

Εκείνη ακριβώς τη στιγμή, στη μακρινή πολιτεία, στην άλλη άκρη της γης, όπου οι άνθρωποι μιλούσαν άλλη 

γλώσσα κι είχαν άλλο χρώμα, αποκοιμιόταν κι ο Μουντζούρης με τη ράχη κολλημένη στην καμινάδα. Κι η 

καμινάδα ανέβαζε απ' τη σάλα χαρούμενες παιδιάστικες φωνές και ζεστασιά κι ευωδιές από ψητά που του 

γαργαλούσαν τα ρουθούνια. Ήρθαν, λοιπόν, και στο δικό του νου οι ίδιες γλυκές σκέψεις, οι ίδιες ακριβώς. 

Γιατί κι αυτός τουρτούριζε, πεινούσε κι αυτός και, τέλος πάντων, τι Χριστούγεννα ήταν πάλι και τούτα, μόνος 

πάνω στα κεραμίδια... 
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Αν όμως ήρθαν έτσι ανάποδα τα πράγματα, δε θα 'μεναν έτσι. Απ' το χριστουγεννιάτικο ουρανό, που 'ναι 

γεμάτος αγγελάκια μ' ασημένιες φτερούγες, για ν' ακούνε κάθε λογής ευχές κι επιθυμίες, ξεγλίστρησε ένα 

μικρό χριστουγεννιάτικο όνειρο και τύλιξε απαλά τη Βροχούλα και το Μουντζούρη. Τους τύλιξε και τους 

δυο μαζί, γιατί αποκοιμήθηκαν κι οι δυο την ίδια ακριβώς στιγμή, με τις ίδιες γλυκές σκέψεις στο μυαλό, τις 

ίδιες ακριβώς. Κι είχε μέσα του το μικρό όνειρο ένα ζεστό σπίτι, και μες στο σπίτι μια φαμίλια με παιδιά κι 

όλοι γύρω τριγύρω απ' το χριστουγεννιάτικο τραπέζι. Καλό το φαγητό κι η ζεστασιά καλή, χόρτασαν και 

χάδια ο Μουντζούρης κι η Βροχούλα, όμως απ' όλα πιο καλό ήταν που συναντήθηκαν στο ίδιο 

χριστουγεννιάτικο όνειρο. 

Κι ως φαίνεται, αγάπησε πολύ ο Μουντζούρης τη Βροχούλα, τον αγάπησε κι η Βροχούλα το ίδιο πολύ, το 

ίδιο ακριβώς, γιατί σαν τέλειωσε το όνειρο και ξύπνησε εκείνος πλάι στην καμινάδα πάλι μόνος, κι εκείνη 

μόνη μες στην ξεχαρβαλωμένη μπότα, άφησαν κι οι δυο τους από ένα βαθύ αναστεναγμό. Θα πρέπει μάλιστα 

ν' αγαπηθήκανε, όπως λεν, παράφορα, αφού την ίδια κιόλας μέρα ξεκίνησε ο Μουντζούρης απ' τη μακρινή 

πολιτεία στην άλλη άκρη της γης να ψάξει τη Βροχούλα. Με τον ίδιο σκοπό πήρε κι αυτή τους δρόμους... Και 

βέβαια τέτοιες ιστοριούλες πρέπει να 'χουν αίσιο τέλος. Έτσι δεν είναι; Μετά από χίλια βάσανα, κούραση, 

αγρύπνιες κι ένα σωρό κινδύνους, σμίξανε επιτέλους τα επόμενα Χριστούγεννα κοντά σ' ένα χωριό έξω απ' 

την Κατερίνη.                                                                                                                 

                                                                                                    (Χρήστος Μπουλώτης)    

Πηγή:http://ebooks.edu.gr/ebooks/v/html/8547/2003/Anthologio_E-ST-Dimotikou_html-

empl/index10_05.html    
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